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Hajózás a Maroson. 

POLITIKAl NAPILAP. József főberezeg-ut 22. a. 
TELEPONsSZÁ.1l: Ut. 

Péntek, augusztus 8. 

terjesztéseket, kivánalmakat s biztositotta l nyök rövid vázolására szoritkoí,;hatunk. · 
az értekezlet tagjait, hogy a földmivelési Két évvel ezelőtt igen kora tavasszal a 
kormányzat komolyan foglalkozik az esz- hó rohamosan olvadt el és ennek követ~ 
me keresztülvitelével, sót a Maros hajóz- keztében, de meg a Marosba ö.mló apróbb 
határá tételének ten:ei már ki is vannak oda- erdélyi patakok vize folytán ennek vize 
fönt dolgozva. óriási módon megdagadt. Erdély közepé-

Az árvízvédelemnek mai rendszerét, ből nyugoti határáig a s1.ük és sekély 
nemkülönben a közgazdasági viszonyokat fotyam-mederből kilépett a szennyes ár és 
is tekintetbe véve, nem lehet eléggé ma- az ott lakó, különben is szegény embere
gasztalni azt az eszmé~ melyet Csanád- ket hajléktalanná, földönfutóvá tette. A 
megye alispánjának kezdeményezésére az humanizmus fillérei maig sem voltak ké
érdekelt törvényhatóságokból alakult bi- pesek e szegény emberek helyzetén javi-. 
zottság tüzött megvalósitás céljából maga tani. Ez a szerene9-étlenség két évvel ez~ 
elé. Egy óriási vidéknek nagy viz-erét, a előtt történt. De h~yszor esett ez meg 
Marost fogják szabályozás utján hajózha· az idők muttjában, ugyan ki tudná meg-
tóvá tenni. mondani '? 

A Maros, hazánknak e tekintélyes fo- Az árviz katasztrófáját ·a Maros sza-
lyója, összekapcsolja az erdő- és bánya- bá.lyozása csaknem teljesen kizárja. Mert 

Arad, augusztus 7. gazdaságban dus Erdélyt a gabonatermé- a szabályozás elsó föltétele a sekély me-
Aradvárost és a megyét közelről ér- nyekben áldott AlfölddeL Hazánkban csak der szabályos lejtésének megteremtése, a. 

dekló, igen nevezetes tárgyban· tartot- a Dunán és Tiszán látszik meg a mo- sz ük meder kiszélesi tése. Ez a két dolog 
tak ma értekezletet Makón. A Maros fo- dern teknikának üdvös munkája és en- pedig csaknem teljesen kizárja az árvíz· 
lyó hajózhatóvá tétele képezte az eszme- nek áldásait élvezik is azon vidék lakói. nek romboló, embereket koldusbotra jut
csere tárgyát, ez a rendkivüli fontosságu A :\tfaros helyzete olyan, mint volt ere- tató veszedelmét. 
közgazdasági kérdés, melyneK napiren- detileg, m1dőn kilépett a csiki havasok- Erdély lakói a vidéknek minden ter
den való tartása már maga reményt ból. Rajta a tökéletesítő kulturának ész- mészeti áldásai mellett is igen szegények, 
nyujt arra, hogy a régóta huzódó ak- szerü munkáját hasztalan keressük. Rajta mert az erdőben rejlő vagyont, a hegyek· 
ció megvalósitásra kerül. Az első lépés is csak azt a félintézkedést visszatükröző ben levő megmérhetetlen gazdagságot kel
ma megtörtént és hisszük, hogy ezt körgátakat és a partszaggatás ellen tett lóen egyetlen nagyobb vizerüknek járha
gyors tempóban fogja követni a többi. óvintézkedéseket találjuk, mint az ország tatlansága miatt nem értékesithetik. ~ 

Az értekezleten Arad város és a me- más mellékvizeinél. szegény népnek valóságos áldásává lesz a 
gye, nemkülönben a szomszédos és érde- Nézzük már most röviden azon elő- Maros szabályozása, dacára annak, hogy 
kelt törvényhatóságok valamennyien kép- nyöket, melyek a Maros szabályozása ál- mi, alföldiek js olcsóbban fogunk jutni a. 
viseltették magukat. A földmivelésügyi tal egy óriási vidékre háramlanak. Köte- nálunk hiányzó erdei és hegyi termékek 
miniszteriumból Kolozsváry müszaki taná- teket lehetne erről irni; mi, terünk szük birtokába. 

csos vol~?~~~~~~~~~~~?~~--~~~- L~~~~~~~ fogva, ~~~~~egfonto~~~s·-~ő- ~-~!~~~~~-~~-7~~~-~~~!F_F~dmegye 
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A rigó. 
lrta: Pakote József. 

A~ eperfán egy sé.rga rigó r15pködött. Elhi· 
zott, kövér madár volt s amint nehézkesen 
e~yik ágröl a másikra libbent, pihegő mellel 
p1hent meg a levelek közt. Néha kitágult a 
torka, mintha golyvás volna és felfujta a mel· 
lét. Ilyenkor éne~telt. 

Lent a fa alatt egy ég~. fekete szempár 
figyelte merón a röpködő rigót. 

-Kopp! , 
A rigó csórével belekapott egy nagyszemO. 

fekete eperbe s az eper hangos · koppanással 
hullott a földre. Utjában megakadt valamin 
amit egészen bemaszatolt azétfolyt levéllel. Ei 
a valami e~y ökölnyi kis legény orra volt. 

A csöpp embert a különös körülmény ret. 
tenetesen fölbőszitette. Jól látta, hogy a rigó 
volt ez incidens oka ~s célzatosságot sejtett a 
dologban. Az ingerültség első percében hát rá· 
parittyázott a rigóra. 

A lusta madár lmtyába se vette a táma· 
dást. A parittya-k<f suhogva tört keresztül a 
lombokon. néhány kis ágat le is szakított, de 
az ellenfél nyugodtan, szinte egykdevüen ma· 
radt mag a helyén. Az emberke Uizbe jött. 

Egymásután lőtte ki parittya·köveit s a harc 
lázia egészen pirosra festette az arcát. 

A szomszédos nyaraló udvarán valaki csu· 
nyán káromkodott. 

- Hogy a csuda vigye ell ... Kinek te· 
lik kedve benne, hogy kövekkel üsse ki az 
ablakaimat 1 

Mintb.a csak végszóra J'ött volna e csunya 
kitörés. A folyondáros. va szöllőleveles tornác 
egyik ablaka csörömpölve bullott szét. 

A haragos ember dühösen pattant föl. Ne
héz léptekkel lépett ki az utcára és átkerült a 
szomsz.éd nyaralóba. ,s 

Sötét kép ü, marcona ember volt. Az . álla 
borostás s a szemei öltek. 

Most embergyilkoló haraggal tépte f15l a 
nyaraló léce3k:eritésének ajtaját. Észrevette a 
bombázó ellenséget, Egy kicsit mintha megle
pődött volna. A csöp emberk:e, paríttyás fegy· 
verével nagyon is gyöngének látszott arra, 
hogy ellenség·számba jöhessen. A haragos em· 
ber hát megállapodott. Mit csináljon 1 Bintsa e 
vagy ne az ökölnyi .embert 'l Az ördögbe is t 
A kis legény csak nem akar felbagyni a fegy. 
vertüzelésset Parittya-kövei süvítve röpködnek 
a nagy eperfára s azon át a saját udvarára. 
Vajjon mi célja lehet ezzel 'l Ahá! - amott a 
fán egy kövér rigó! Azt akarja zsákmányul ej· 
teni. Nl, hogy kipirul az arca az igyekezéstöl. 
A keze reszket, már ideges. Hanem most csak
ugyan bosszantó· is annak _a lusta madárnak 

a nyugalma. Mmt•.1a odanőtt volna az eperfá
hoz. Néha-néha pislog egyet, az is olyan gu· 
nyos szemhunyorgatás·féle. No várj csak! 

A mérges ember maga sem veszi észre. 
hogy mit csinál. Lassan odamegy az eperfa alá 
és jökedvüen rászól a csöpp emberkére : 

- Ugy-e, nehezen megy 'l Nem lehet el· 
találnl! 

A csöpp ember felbámult. Ránéz a j!Sve· 
vényre és mintb.a megrettenne. De csak egy 
pillanatra. Aztán n)ugodtan, okosan, mínt egy 
komoly nagy, érett ember. megszólal : 

- Nem tudok célozni! 
- Majd segítek l 
Kezébe veszi a parittyát. A csöpp ember 

minden vonakodás nélkül átengedi és feszül· 
ten vár. Két okos, fekete s.,;emével figyeli, hogy· 
lesz·e eredménye az uj támadásnak. 

A komoly képü ember olyan furcsa lát· 
vány ebben a pillanatban. A bozontos szemöl· 
dökeit összevonja és magasra emelt karokkal 
céloz. 

- Zrrm! 
A parittya-kl) zizzen ve repül s a csöpp em· 

berke jóizüen, hangosan felkacag. 
- Nem sikeriilt, bácsi! Most majd én! 
- Helyes l 
Most már az ökölnyi ember céloz. Megint 

semmi eredmény. Az a csunya madár meg 
van babonázva. Sehog)·sem fogja a golyó. 

Az Aradi KOzlöny minden el0f1zet01e 8000 koronára biztositva van balesetbOI eredO halál 
vagy rokkantság ellen m1ndaddJg, amig elOfizetése tart. 
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nyugati részét, főleg pedig Csanádot. Csa
nádmegyét ma már át- :meg átszelik a 
vasutak s közvetitik az áldott föld ter
mékeit az ország más vidékével, valamint 
a külfölddel is. Mégis azt tapasztaljuk, 
hogy az óstermeló vármegye legfőbb pro
duktumát: .a gabonát a drága szárazföldi 
utak mellőzésével az olcsóbb vizi utakon 
szállitják a Szegeden levő nagyobb keres
kedelmi központ felé. Nem szólunk arrólt 
hogy a jelenlegi marosi vizi közlekedés
nek mennyi az akadálya, de azt meg kell 
emlitenünkt hogy a gabona-szállitó hajó
kat lovakkal vontatják, a mi talán olcsóbb 
a vasutnál, de mégis háromszor drágább a. 
gőzhajóval való szállitásnál. 

Abban rejlik tehát nagy hordereje a 
Maros hajózhatóvá tételének, ha annak 
bizonyos szakaszán gőzhajók közlekedhet
nek. Ez fogja a vidék közgazdasági életiSt 
a környék lakóinak teljes vagyoni konszo
lidációjáig fólemelni. 

- A Maros hajózhatóvá tételének egyik 
legfontosabb kelléke a laza homok-partok
nak megszilárditása. A hajózásról szó sem 
lehet addig, mig e laza homokpartok sza
kadó földtömegeit a rohanó folyó vize a 
mederbe fogja tudni sodorni, mert addig 
a gőzhajónak megfelelő vizmélység meg 
nem teremthető. A partszakgatások mrg
szüntetése nagy elonyére fog válni főleg 
a Maros aradmegyei vidékének) melyeknek 
minden évben sok bajuk van a gyorsfo
lyásu viz rakoncátlankodásávaL Ilyen a 
helyzete Csanádmegyének is. Makó városa 
ezreket költött már el a magán-vait.Yonban 
kimondhatatlan károkat tevő partszagga
táRokra. Számtalanszor kért erre segélyt 
a kormánytól, hol legtöbbször az üres 
igéretnél nem nyert egyebet. A tervbe 
vett üdvös akció e tekintetben is áldására 
lesz a Maros-vidéknek. 

Sok időt· és még több . anyagi áldoza
tot követel a nagy mü létesitése. De meg 
vagyunk 'róla győződve, hogy a fáradtság 
és a befektetett tőke egy óriási terület 
üdvös gazdasági föllendülésében fogja 
meghozni idővel nemcsak erkölcsi, de 
számbavehető any .:tgi kamatát is. n 

----# 

- Munieiót ! Municiót! - kiáltJa .a nagy 
ember lázasan. 

A csöpp emberk~ sietve gylijti az apró, 
gömbölyü kövecskéket s a támadás ujra meg
luduL Egyszer a r.agy ember lő, máskor a ki· 
esi. Igy megy percekig. Az eredmény semmi s 
a hadakozó felek arca egészP,n belepirul a iáz'JS 
küzdelembe. 

Fent a nyaraló-lak verandájáue k ajtaja 
kinyilik s a verandára egy fekete ruhás, bá· 
natos asszony lép kL Szép, halavány ttrc. 
Szinte megleövesült rajta a bánat; B.osszu ideje 
viselheti. 

Megindul a lépciőkön. Hanem aztán, ahogy 
az udvarra téved a tekintete, meglepődötten 
áll meg és megrándulnak az arcizmai. Mo
solyog. Szokatlan dolog lehet ez a mosolygfls 
a szomoru arcon, mert szinte fáradtságosnak 
tetszik. 

Az asszony tovább magy. Könnyü. léf· 
tekkel az eperfa felé és mosolyogva megsz.óla : 

- Jó mulatást! • 
A kis és nagy ember a hangra birtelen 

megfordulnak. A csöpp emberke <lrvendezve 
felkiált: 

~ Mamám, ez a bácsi sem tudja leparity. 
ty ázni a rígót l " 

A sötétképü, nagy ember elpirul. Nagy za· 
varral küzd és kalapját Jekapja a fejéről. 

...:..:. Bocsásson meg asszonyom, - hebegi 
esetlenül - amiért ismeretlenül betörtem ide. 

ARADIKÖZLÖNY. 

Városok államositása. 
(A szabadkai eset ötletlMl.) 

Arad, augusztus 7. 

Kissé idegenül hangzik már a eim is, mert 
utóbbi ldóben azt veUk az állam szemére, hogy 
az egész vonalon államosit és elakarja sik· 
kasztani az autonomiát. A megyék államositása 
befejezett tény legalább annyiban, hogy a vár· 
megyék v.s.gyonkezelését az állam veszi át a 
jövő évi január elsejétől. Itt tehát a tulajdon· 
képeni önkormányzatot meghagyja az állam, 
beleszólási és ~nrendelkezésl jogot ad a kép
viselőtestületnek a költségvetés összeállítására 
a vármegye vagyonával való rendelkezésre, 
fentartva magának természetesen a főfelügye
letet, a mit eddig is gyakorolt. Csupán a pénz· 
tárakat és szám vevőségeket osztotta he a stá· 
tus ba. 

Kérdés most már, vajjon nem kerül-e a sor 
a városokra is 1 A szabadkai skandalum leg· 
alább is erős lökést adhat ennek a tervnek, 
ba valóban tervben van a városoknak bizonyos 
határok: között és fi'Htételek mellett való álla
mosítása. A belügyminiszter mint a törvény
hatóságok vagyonkezelésének legfőbb őre bi 
zony gondolkodóba asik Szabadka város pana
máján és ha lelkiismeretesen és nem sine cura 
gyanánt fogja fel hivatását, bizony megteszi, 
b.ogy az összes t<lrvényhatósági joggal felruhá
zott városokba rákiild agy·egy kormá.nyb1ztost 
és gyökeresen megvizsgáltatja a városok va· 
gyonkezelését. N em akar ez kifejezője lenni 
annak a gyanunak, hogy talán minden város .. 
ban olyan visszaéléseknek jönnének nyomára, 
mint Szabadkán, 1\e bizony megeshetik, hogy 

·a mínlszteri kiküldöttek nem mindenütt talál
ják rendben a városok szénáfát. 

Föltéve, hogy másutt nines is visszaélés, 
annyí bizonyos, hogy a városok vagyonlreze. 
lése, rendszere igen csekély kivétellel, nem 
modern, söt a legtöbbé nem is szabályszerű és 
bizonyos, hogy egynémely város vagyonkezelé
sét, gazdáikadását az állam - ha teljes tudo· 
mással birna a dolgokról - nem iürné. Mert 
az eddig való felügyelet igazán oly laza, hogy 
még a 1~lkíísmeretij sem lehet nyugodt a bel· 
ügymíniszteriumnak. Hiszen látszik, hogy Sza
badkán a hamisitott zárszámadásokat ,iparsze. 
rüleg gyártották és a belügyminiszter mind
annyiszor jóváhagyta. 

Tulajdonképpen tehát a beltigyminiszter 
első sorban önmagát kellett volna hogy meg
rójja. Csakhogy persze neki megvan a kibuvó 
aj taj a. 6 a zár::~zá.madásokat esak számszerüleg 
vizsgálhatta felül, mert ha minden város az 

A szomszéd nyaraló lakója vagyok, Topoly Ta
rds! A kis fiának segitettem egy ellenség le· 
teritésében. 

Az asszony ujra mosolyog.- Kezét nyujt· 
ja a söté,tképü férfí'f!.ak és barátságosan mondja : 

- Orvendek. Ozvegy Kisfáy Pálné va· 
gyok! Gyurka, kös~önd meg a bácsinak a ked· 
vességét! 

A csöpp emberke megragadja a sötétképü 
férfi karját. . 

-'- Bácsi, parittyázzunk ujra l 
Az asszony felkaeag. Szeliden, hogy na· 

gyobb zavart ne keltsen a szava, mondja: 
- Elég volt, fiam. A bácsi belefáradt már. 
A sötétképü ember magáboz tér. Még meg· 

látszik a röstelkedée az ar~án, de már vidámab· 
ban mondja : 

- Szó sincs róla ! A rigót nem találtuk 
el, de az én ablakaimat valószinüleg sorra ki
lőttük. 

Ezen aztán mindhárman felkacagnak és 
élénken nP•gindul a társalgás. 
. . .. Topoly Tamás, a 102-es számu nya· 

raló lakója rideg, fáradt ember volt. Sok gond, 
sok vesződség szántott át az életén. ami meg. 
savanyitoth. Odalent, a Hácskában nagy darab 
földet nevezbetett magáénak és fejletlen sib.e· 
der korától ennek a földnek a gondozása kötöt. 
te le minden idejét. A föld nehéz gondolatok· 
ka~ táplál. Magához láncolja azt, aki a rögét 
turja és el nem ereszti soba magától. 
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összes okmányait mellékelné a zárszámadásaihoz., 
társzekerek és különvonatok vinnék az akta
csimborasszókat és Budapesten közraktárt kel· 
leOA épiteni, a rengetelit papiros befogadására, 
amelybe a felülvizsgáló közegnek bele kellene 
turnia magát. 

A szabadkai botrányos visszaélésekből fo· 
Jyólag tehát alighanem kardinális országos 
vizsgálatot fog elrendelni a belügyminiszter és 
a vizsgálat eredményéhez képest a városok ál· 
lamositására ls rákerül a sor, természetesen az 
autonornia legkisebb megsértése nélkül. Arról 
szó sem lehet, hogy a városi számvevőséget 
és a pénztárt a. pénzügyigazgatóságokba olvasz~ 
szák be, hanem igenis ·az csöppet sem sértené 
a város önrendelkezési jogát, ba a. számvevő· 
ségeket füf!getlenitenék és kimondanák, hogy 
a számvevőséget közvetlenül a belügyminisz
terium vezetése alá helyezzék és a direktivákat 
a számvevőség a belügyminiszteriumtól kapja. 
Ekként el volna érve az a cél, hogy a város 
autonomiájá.nak éri o tése nélkül a szám' evőség 
igazán mint a tanács mellé rendel~ ellenőrzö 
szakhivatal szerepeljen, a belügyminiszter a 
vagyonkezelés őrének képviseletében. Igy az
tán a belügyminiszter mindig közvet1en tapasz· 
talatokat szerezhetne a városok vagyonkezelé
séről, a rendetlenség-ek, visszaélések megszün· 
nének, vagy legalább is jónl alább szállnának 
és ennek elsösorban a városok látnák nagy 
hasznát. 

Mert mit ér az autonomía, mint cifra, üres 
tartalomnélkül való bombaszt, ha a báttérben 
az anyagi károsodás ördöge leselkedik. A vá-· 
rosok oly értelemben 'eendö államositását te
hát elsősorban maguknak az érdekelt városok· 
nak kellene legjobban sürgetnmk. 

Készül a kiegyezés. Budapest-ről táviratozza 
tudósítónk : Bécsi politikai hirek szerint Széll 
és Körber miniszterelnökök a kiegyezés dol
gában még függő kérdésekben isehli·i utazásuk 
előtt megegyezésre fognak jutni, ugy, hogy a 
királynak /cöz(Js el6Jeriesztéseket tehetnek· s így 
a koron« d(Jnfése ki"erülhettf lest. Hir szarint 
Körbernek Rátótra tervezett utazása elmarad. · 

A Kossuth-ünnep. Apponyi Albert gróf·nak, 
a képviselőház elnökének, a Kossuth·ünnepen 
való részvételére vonatkozólag ujabban azt J'e
lentik, hogy a függetlenségi párt még ed ig 
nem kereste meg A p po nyi Albert gróf ot a rész
vétel ügyében. de Apponyi önként fölajánlotta 
egy, a párt jelenlegi ügyvezet5 alelnökéhez, 
Tóth Jánoshoz i:atézett levelében arra való kész· 
ségét, hogy a Kossuth-ünnep ügyében a párttal 
érintkezésbe lép, sőt tudatta, hogy a párt ki· 
vánságára. Eberbardról bármikor Budapestre 

Topoly 'ramás, a föld embere. gyülölte az 
arnbereket A1.oknak az 6lete hazug és minden 
igazság a föld aranykalászaiban hajt ki. Azok 
sohasem adnak kevesebbet, mint amit igérnek 
s aki gondozza őket, annak százszorosan visz
szafizetnek. Az as!'!zony pedig a teremtés le~na· 
gyobb hazugsága. Aranykalászként kelleti ma· 
gát és mindig kiderül, hogy csak hitvány pely
va volt. Topoly Tamás tehát meg százszorosab· 
ban gyülölte a't asszonyokat. · 

Kísfáy Pálné, az özvegy, . azonnal átlátott 
az uj ismerőse Jeikén. Maga sem tudta hogyan 
érdekelte ez a sötét képü ember, de nem árul· 
ta el magát. . · 

Hanem Topoly Tamást egészen kifargatta a 
lényéből · az uj ismeretség. Nyugtalan lett és 
odahaza, a nyaralójában egyre az asszony bá· 
natos, fehér arca kísértette. Ezzel &'/. egy asz· 
szonynyal szemben halomra dőlt minden tsori
ája és erősen félni kezdett. 

Az asszony a dolgok világos sejtése foly
tán óvatos volt. Ritkán adott alkalmat a talál.· 
kozá.sra és Topoly Tamás csupán a csöpp em
berkével kötött szétszakithatatlan. forró barát· 
ságot. Együtt járták be a nyaralóhely csöndes 
erdeit és madarakra vadásztak. 

A csöpp emberke csudát .,beszélt odahaza 
~ kirándulásokról. Az anya rnl'.lsolyogva, csön
des álmodozással hallgatta s egyszer csak 
l'tyermekes vágy fogta el. O is velök tart a va· 
dászokkal. 

A biztesitás kiterjed minden o1y balesetre, amely akár otthon, akár utközben, kocsin, hajón, vasuton, hadgyakortaton tor. 
ténik és halált, vagy rokkantságot okoz. 

'í 
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megy, de ez esetben a pá,rt is~ertesse ~eg, őt 
konkrét kivánságávsl. Toth Janos e ho ·14 ere 
összehivta a függetlenségi ,I~ártot érte~ezlet~e 
s ezen az értekezleten fogJak a képviselőhaz 
elnökének részvételére vonatkozó kivánalmakat 
pontosan megállapitani. 

Kisiparosok küzdelme. 
4A• ag;ronboldocit6 hltel•zövetkezetek.) 

- Az .Am& Közlöftg tudósitójáiőL -

Arad, augusztus 7. 

Manapság. mikor az ipar és kereskedelem 
terén oly keserves harcokat viv a kis. é.'l kö· 
zéposztály, mindenki természetesnek találja 
azokat az ipari mozgalmakat, melyekPt a kis· 
iparosok a saját létérdekük érdekében inditanak. 

Majdnem hétszázezer kisiparos küzd a min· 
dennapi kenyérért. Hétszázezer kisiparos ajkáról 
hangzik e kiált.ás : 

- N em adtok kenyeret, éhezni hagytok, 
pedig van erőnk, dolgozni akarunk és nem ad· 
tok munkát. 

Most, mikor a technika bámulatos fejlő· 

dése, a tudomány vívmányai és a csodálatos 
találmányok: sorozata hozzájárulnak a kisipar 
tönkretételéhez; moRt, míkor a gyáripar magá 
hoz ragadja a termel vény ek összeségét és azt 
mintegy monopolizálja, nem idöszerütlen ama 
kérdés: vajjon meddig lesz életképes a kisipar. 

A feleletek rá nagyon különbözók. Az ujabb 
kutatások, vizsgálódások, parlamenti küzdelmek 
és a politikai harcok éveken át visszhangoznak 
e kérdés megvitatásától, de végleges feleletet 
még nem kaptunk. Sokak előtt a tőke uralma 
még nem olyan félelmes, hogy miatta a kisipar 
fölött a lélekharangot kelljen meghuzni, mig 
mások előtt magában a kisiparosságban a sötét 
pesszinizmus áll, mely kishitüségbe az a felfo· 
gás sodorta, hogy a tőke uralma, a gyárak füs· 
Wlgő kéményei az ő lélekharangjuk. És e fel· 
fogást megerősiti ama szomoru pusztítás, mely 
ott rágódik a Kisipar eleven testén. 

.r..s jönnek a boldogító messiások. Minden· 
ki segiteni akar szarencsétlen embertársain. 
Jószivü emberbarátok akarnak a közönség szük· 
keblüsége ellen harcolni és megszületnek a 
hitelszövetkezet ek. 

Hogy min alapulnak ezek az áldásthozó 
jótékony és humánus intézetek, egy rövidke 
levél tartalmával fogjuk ismertetni, melyet egy 

Megüzente. A rákövetkező napon már 
együtt járták be az ergőt A nagy ember fá· 
zott. A süiü, sötétlornou fák között b.üvös szel
lők szaladtak és Topóly Tamás megborzongott. 
Valahogyan e~y kis meredélyes utt·a irerültek. 
A csöpp emberke futott elsőnek, követni kel· 
leti. Az asszony gyönge, apró lábai nem birLák 
a meredek ösvényt. A sötétképü embernek meg 
kellett fognia a kezét és ugy vezette. Mire fel· 
értek mindketőjüknek hevesen vert a szive és 
nem mertek egymásra nézni. 

Halkan moraj;ott az erdő. Mintha mámoros 
sóhajtás lebbent volna a fákon, forró, szerel· 
mes vallomás, mely békóba veri az akaratot. 
A férfi és az asszony még mindig fogták egy. 
más kezét. Al'tatlanul, öntudatian érzéssel s a 
tekintetük az erdőbe mélyedt. A férfi kezdte. 
GyArmekes álomszerű volt a hangja és halkan 
mondta: 

- Az erdö csudálatosakat beszéL Meg{;rti 'l 
Az asszony halgatott. A némaságban mély· 

séges felelet rejlett s a . férfi ujra megszólalt: 
- Hallgassa meg! Én hallom a hangját. 

Azt mondja: "Nincs élet vágyódás nélkül, nincs. 
férfi asszony nélkül ... • 

Az asszony álmodozva ismételte: 
- Nincs asszony férfi nélkül ! . : . 
Hirtelen észretért. Mély pirosRág lepte el 

az arcát és kitépte a kezét a férfiébőL 
- Menjünk! 
-Nem! 

megszorult kisiparoshoz inté;.,tek. A levél erni
gyen szól: Lefegyverzés? 

(A r e v a l • l t a l li lk o z 6.) 

- Az Amdi Közlöny távirati értesülése. -

"Van szerencsénk értesiteni. hogy az 
önök által elfo~adott és N. N. által kibocsá· 
tott és forgatott, 50 koronáról szóló, 1902. 
szeptember l·én lejárandó váltót leszámítol- Arad, augusztus 7. 
tuk. Saját érdekükben kérjük, hogy az 50 A Revaiból érkező táviratok beszámol-
korona tőkét, 4 korona negyedévi kamatot. nak annak az ünnepi találkozásnak a kül-
2 koro11a informácionális és kezelési költsé· sőségeiről, amely tegnap ment végbe Vil-
get és 1 korona 60 fillér illetéket 1902. szep- , 
terniJer hó 1-én pontosan kiegyenlíteni szi· mos császár és Míklós car között a Finn-
veskedjenek, mert ily csekély összegnél uji· öböl partján, Helsingforssal szemben fekvő 
tásról, avagy halasztásról szó sem lehet. hadi kikötőben. A találkozás fényes, ha-

Eddig a levél. Tehát a jószivü ember· talmas uralkodókhoz méitó volt, de a vi
barátek akképpen segítenek megszorult ember- lág nem annyira a pompára kiváncsi, 
társaikon, hogy egy 50 koronás egy hónapos mint azokra a benső dolgokra, amelyek e 
g:ölcsön f~jében 57 korona 60 fillért kérnek. fényes lepel mögött fognak lefolyni, 
Majdnem 200 százalékot. És aki ebben kétel· 1 Tele vannak a lapok találgatássaL 
kedni próbál, forduljon csak · akármely hitel- l Tegnap már megemlékeztünk egy verzió
szövetkezethez. ról, ma Berlinen át Olaszországból egy 

Ez a 200 százalékos kölcsön pedig a másik feltevésnek a hire kell szárnyra. E 
belügyminiszter és a törvény kijátszása mel· szerint olasz pénzügyi körökben arról be
lett történik. A törvény a 8 százaléknál maga· szélnek, hogy az idei uralkodó-találkozá
saho kamatot mint uzsora vétséget üldözi, de a sokon mindenütt a lefegyverke.zés kérdése 
jószivü emberbarátok nagyon hamar találtak jött szóba s erről fog tan~kozni Vilmas 
rá módot, hogyan kell azt kijátszani. A dolog császár is a cárral. A lefegyverkezés gon
igen egyszerü. A 8 százalékos kamatot felszá· dGlatának a felszínre vetője állitólag Viktor 
mitja, de azonkivül felszámít informácionális Emánuel olasz király volt, aki legelőször 
díjat, kezelési költséget és illetéket. És az ilyen a minapi pétervári látogatása alatt hozta 
mellékdijak már nem Qtkör.nek törvénybe. volna szóba a dolgot. 

Senki sem érzi jobban, mint a kisiparos Olaszországnak igen nagy érdeke vol-
és a kiskereskedő, hogy mennyire mostoha na a lefegyverkezés, mert pénzügyei csak
gyermeke e hazának, mennyire számüzöttje a nem teljesen azétzüllőben vannak s igy 
magyar társadalomnak. Tanácsok, kutatások érthető, hogy Viktor Emánuel király szó
és vizsgálódások napirenden vannak, népbol· ba hozta a dolgot. De hogy eredménye 
dogitók {bolonditók) ezerszámra akadnak, de lesz e tanácskozásnak : az nemcsak két
hol van az az igazi megváltó, ki erős észszel séges, hanem szinte teljesen hihetet
és bátor szivvel önzetlenül fogja felsegiteni azt len is 
a munkásosztályt, mely vérével és nyomoru- Mai tám:rataink a következők : 
ságos munkájával fizeti keserves létét 1 Szel· 
lem, mely a létért való küzdelemben a milliók 
harcában felülemelkedik és elárasztja megnyug
vással azokat a sokat szenved6 mostoha gyer· 
mekeket 1 

De ha nem jön el az a megváltó szellem, 
akkor álljanak egymás mellé, főzzék össze lét
érdekeiket, fogjanak testvéri jobbat és meg 
fogják látni, hogy az egyesitett erők hatalma 
mirA lesz képes. Mindegylk valamennyiért -
ez emberi kötelesség. Valamennyi mindegyikért 
- ez emberi jog. 

A férfi mondta. Szenvedé1yesen, indulato· 
san és elébe állott az asszonynak. 

- Ne menjen ! Hallgasson meg t 
Könvörgött a hangja s lázasan csengett: 
- Hallgasson meg ! Kösse össze életét az 

enyémmel! 
Az asszony megrettent. Tiltakozva emelte 

fel a karját és fuladozva mondta : 
- Nem lehet ... nem lehet ... 
- Miért? - tört ki a férfi kebléből fáj· 

dalmasan a szó! 
= Ön más ember ... 
-Más... , 
A férfi mondta ezt utána eltünődve. Aztán 

lassan kiderült az arca és mosolygott. 
- Nem az vagyok már - mondta diadal

masan. Megváltoztam ..• 
Fent., t;Z egyik fa ágán egy rigó füttyen

tett. Vidá"n, hangos fütty-szó volt; messzebb 
a csöpp emberke lázasan felkiáltott: 

·- A rigó, a rigó . . . 
A férfi é~ az asRzony felocsudtak. Révete· 

ban néztP-k a kis emberre, aki ujra kiabált: 
- Bácsi, támadjunk l 
A sotétképü ember megindult. Álmodó, 

lassu léptekK:el, de kéz·kézben az asszonnyal. 
Mikor odaért a csöpp emberh~z. forrón, szere· 
tettel magához ölelte annak a fejét és könyez· 
ve mondta: 

- Fiam, ezt a rigót nem bántjuk t 

Rev al, augusztus 7. 

Tegnap este 8 órakor a Hohenzollern yach· 
ton diszlakoma volt, a melyen a két uralkodón 
kivül résztvettek Alexisna~yhorceg, FrigyesHen· 
rik herceg és min ikét részr-51 a kiséretek. Vilmos 
császár a nevPt viselo orosz Narva·dragonyos· 
ezred egye~ruhájában üdvözölte a cárt e hajó 
lépcsőjénél. Miklós cár a német tengerészeti 
egyenruhát viselte. A lakomán Vilmos császár 
Miklós cárnak baloldalii.n ült. A lakoma befe· 
jaztével a két uralkodó a födélzeten cereiét 
tartott. Esti 10 óra felé a két f!otta ,-atamennyi 
hajója villamos fényben pompázott. 

.Nem sokkal 10 óra után a két uralkodó és 
a kiséretek VIiiamennyi tagja a Standardra 
ment, ahol résztvettek az éjJeli lövőgyakorla
tokon, melyeket fényszórók használata mallett 
87 és 44 milliméteres ágyukból és: toldalékcsö· 
vekből rendeztek szilárd céltáblák ellen. Fél 12 
óra tájban Vilmos császár vissz!ltért a Hohen· 
zollernre. 

Pária, augusztiUI 7. 

A revali császár találkozással foglalkozva 
a Parisienne írja, hogy rosszul illenék Francia· 
országhoz, ha ezt a találkozást x:ritizálná, mely 
megszílárditja az európai b~két és Franciaor
szág saját cé\jaít szolgálja. A lap utal arra, 
hogy Oroszország és Németország közeledése 
egybeesik az Olaszországgal való kibéküléssei 
és azt mondja, hogy ez a tény mutatja a béke 
u~háni őszinte óhajt, mely a népeket eltölti. Ve· 
szedelmes is volna feltenni. hogy minden kon· 
fliktus lehetetlenné vált, még is tény, hogy a 
háboru vesteaelme csökketd. 

A Figar6 azt tartja, hogy Oroszország és 
Németország bizonyára megegyeznek abban. 
hogy az európai egyensulyt fenntart8ák, de szá
mos kérdés marad fenn, maly a két btrodal· 
mat elválasztja, igy nevezet~sen a kereekedelm1 

A Remzetkös baleset elleni biztositó t.á.raaság baJ.eaetböl eredő halál és teljes rokkantság esetére 3000 koroDát., Wei6leg 
a JOkbntlág mérié.kének megfelel6 öaaeget. bW.OsU .. Aradi KöalÖDJ e16ti.zet.6inek. 
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szerzMés kérdése, mely ép oly kevéssé old· 
ható meg, mint a mily kevéssé fog a német 
vámtarifa valaha életbe lépni. Vilmos csúzár 
látogatása e szerint csak udvariassági tény és 
balga volnz jelentőségát tulozni és sikerét elő· 
vigyázatlan ul leszámi tolni. 

A Repuiloque azt hiszi, hogy a revali ta
lálkozásnak az általános politikai szempontjából 
nincs jelentősége, csak alkalmat kell nyujtani 
a kereskedelmi szerződés és a lengyel kérdés 
megbeszélésére. Ellenben a Journal azt tartja, 
hogy a két császárnak módjában lesz eszméket 
cserélni a nemzetközi politikáróL:Ht többről van 
szó, mint egyszerü udvarlassági látogatásróL 

A tudós tragédiája. 
(A• 6nlf71lko• eueteml tanu.) 
- Az .Aradi KQdőnrJ tudósitójátóL -

Arad, augusztus 7. 

A csanaki szl51óhegyen egy lövés hangzott 
el, melynek dördülését meghallotta az egész 
ország. Mint tegnap már mf'girtuk, Báth Zol· 
tán. a kiváló tudós, a kassai jogakadémia ta-

. nára. édes anyja özv. Ráth Károlyné nyaralójá· 
ban agyonlőtte magát. 

FelesÁgévett Borsiczk11 Arankával (a vas& 
megyei Borsicz-kycsalád szülöttjével) s négy 
gyermekével künn lakott édes anyja csanaki 
nyaralóján. Az édesanyja nem nlt velük. ·su
lyos idegbajával Budapestre vonult egy szana
tórium nyugaimába. A tudós professzornak 
üdülnie kellett volna Csanakon, de lelki egyen· 
sulyát nem találhatta meg. Az édesanyja álla
pota is izgathatta. Lovránába, a Quarr;.ero part
jára készült hát családjával s ugy voltj hogy 
néluiny nap mulva utra kelnek. 

Fele.;;égének véghetetlen örömére ugy !át
szott az utol~ó napokoan, hogy jobban van. 
Epp kedden este mondotta nagyobbik leányká· 
jának (két leánya és két kls fia volt a házas· 
párnak), hogy apa jobban van. 

Szerdán r{\ggel a csanaki nyal'aló torony
azobájában beszélgetett Ráth Zoltán a feleségé
vel. Epen ·a langyos fürdőből jött ki, nyugodt
nak: látszott. A lovranai utról folyt köztük a 
szó. Kevéssel tizenegy óra. előtt Ráthné lement· 
a konyhába, m~rt férje ozsonnát kért. Bol
dogan mondotta kis leányának, hogy apának 
ma jó ked ve van, mílyen jó lesz az ut Fiu me 
felé. 

Tizenegy órakor maga vitte fel az ozson
nát, de velőtiázó sikoltással áUt meg a szoba 
küszöLén. Az ura ott feküdt előtte a pad· 
lón, véresen, holtan. Agyonlőtte magát azzal 
a revolverrel, melyet mindig magánál tartott, 
de soha még el nem sütött, csak most ez 
egyszt'lr. 

A reménység, hogy minden jóra fordult. 
korai volt. A végső elhatározottság nyugalm~ 
volt az, mely a szegény asszonyt, özvegysége 
küszö bén. erry-egy percre megvigasztalta. M.erl 
a szegény tudós a halál gondolatával já.rt foly· 
ton szerettei közt. Agyon tanulta, agyon dol
gozta magát s a tudós dicsősége előtt, mely 
reá várt, meghátrált ; gyötörte a gondolat, hogy 
hogyan fog ö megfelelni annak a feladatnak, 
meiyet vállára akarnak: tenni. 

Ez a feladat, mint tegnap már megemli
tettlik, Láng Lajos kereskedelemügyi míniszter 
odahagyott statisztikai és pénzügytaní tanszé· 
szákének betöltése lett volna a budapest\ tudo· 
mány-egyetemen. 

Kassáról, a b.ol a jogakadémián adta elő e 
tudományokat, Rátb. Zoltán az idei junius hó· 
ban azzal a tudattal bucsuzott, hogy többé oda 
vissza nem tér. A reá váró nagyobb feladatok 
nyomasztó érzésével ment üdülni Bártfára, 
m~1jd jött onnan Győrbe családjával julius ele· 

j~n. az édesanyjához. Nem a reménység és bi
zalom éltette már többé. Eveire fialal volt még, 
de lelkében bomlott idegzetü agg. A szünetleu 
munka megerl'íltette idegeit. 

Rátb Zoltánt a magyar tudományosság a 
jövő reményei közt tartotta számon. Be is vál· 
tott már sokat a drakozásból, melyet értékes 
egyéniségéhez fiiztek, de a jövő még többet 
igért. A mult esztendőben aratta utolsó sike· 
rét egy munkájával, melyet a kartellekről írt. 
A feltünés elől dolgozó azobájába vonult vissza 
és uj feladatoknak szantelte magát, malyektől 

most az ország oktatásügye a budapesti egye. 
tem katedrájára szólitotta el. De a fors más
képpen rendelkezett. 

Győrött született 1863 junius havában, mint 
egyetlen fia Ráth Károlynak, a lörténet!rónak. 
Sok ifju barátJa jál' Győrött, kik szl)moruan 
emlékeznek most a zárkózott természetü, végte
lenü! szorgalmas, kitartó és céltudatos gyer
mekről, ki fiatal is alig vo-lt, mert csak: tanult, 
tanult, s a világ örömével, mulatságiüvd nem 
törődött. Ilyen volt a bencések gimnáziumában 
~ ilyen a jogakttdémíán is. 

Mint. igaz tudós· és iró nemzetség ivadéka. 
maga is korán adta magát az irodalom rnüve-

. lésére. Tudós· és iró·nemzetséget mondottunk. 
mert m.ár az édesapa: Ráth Károly előtt volt 
egy nagyon nevezetes iró·t!igja a győri Ráth
esaládnak ~ Báth Mátyás, a magyar ujságbás 
atyja, az első magyar hírlap, a pozsonyí A1agyar 
Hirmondó alapitája és szerkesatője a tizennyol
cadik század nyolcvanas éveiben. 

Győrött fogják eltemetni. Hi!álával rövid 
időn belül a második csapás érte nejét~ Né
hány héttel ezelőtt nővére koporsó-ja me-llett 
zokogott. 

TÁVIRATOlt 
A pénzügyminiszter 8écsben. 

ly en körülbeliti 25:00 • emberr v-ett részt,. kö.itük 
a kabinet számos tagja, a gyarmalok. minJsz· 
terelnökei, több· indiai fejedelem• és sok tábor
nok, akik magukat Dél-Afrikában Ji:iitilntették~ 
Roberts és Kitellener táborno-koknak felillatokat 
nyujtottak át. Mindkét:. té.bomok:, akiket lelkes 
óvációkban részesítettek, igen• aHsmerőleg· nyi:· 
latkozott a gyarmati csapatokróL Kitabt>nflr· 
!ord azt mondotta, hogy amig_ az a szellem, a 
mely a gyarma.ti; csapatokat eltöltt •. fenmarad.
Angolország képes lesz a, birodalmi ea2mét 
fönntartani. A vezetőknek azonban ezt a. S2;el· 
lemet ugy kellene fejleszteniö-k és irányltaníok,. 
hogy hathatósan szolgálja. az egész angol ~tem~ 
ze tet. 

A v issza me nt p á rtiL 
(A. leifCiri••~ -~· ..,..IP6oi4••· 
- Az .Madi Klj::lötly tud5sitqjától. -

And,. augusuus- 7~ 

Egy bécsi távirat alapján 1 Amlitést tettünk: 
m<t arról a nevezetes udvari s~enzációról. hogy 
Mária Annun.siata főhercegnö,;és- 8iegf'iied bajor· 
herceg eljegyzése füstbe ment Az -eljegyzést 
- igy szól a sül'göny - békés uton mindkét:. 
ré~zről felbontották s ezzel . vége a.- szem· 
lemnek. 

Vajjon melyikünk nem ,játott már·· abba a. 
furcsa, kényelmetlen helyzetbe, hogy mikor egy 
eljegyzés felhontása után előszór találkozott az 
exvőlegényrryel_Vdgy az exmeoyasszonnyal: nem 
tudott vele lilliről beszélni. A' már közeledő és 
aztán szartefoszlott nász gondolata zavarba hoz 
bennünket és bár ezer kérdés is lebeg al aj
kunkon, nem tudjuk megtaláli, Uletve nem tudjuk 
ujra faltaláini a régi érintkazési pontot. A mi g?.-. 
neünk azoaban vnlószinüteg csak osekélyke, mu· 
ló kellemetlenség ahhoz a rossz érzsshez, a 
mely egJ.f volt menyas!nony torkát szor:rt.ja ősz-. 

sze, mUtor összekerül ismeróseiwel, a lr.ik: teg~· 

nap még karika-gyürüt láttak, csillogní az ujr 
Bécs~ augusztus 7. Lukács Liszló peo:z:ügy· ján és. ma már tudják, hogy a:. "vőleg_ény•- kö·· 

mioiszter tegnap este Budapestről ide-érkezett. szöntésát nem fogadj.<a az uteán a ,..menyn:sz-. 
szony~. de még a m.emája·papája sem. 

Az orleansi bereeg akciója. A mHyen szive::;.en és soklit ,.tracscsolunk"· a 
Páris. au~usztus 7. Több lap közli az or· sz'llónban és kávéBlázban a" visszament pártík·· 

leAnri herceg politikat titkárságának körlevelét, r61, oly kevéssé m.erjük tnt;iba hozni az ugyne•. 
e.melyben felhivja a rojaHsta bizottságokat, uz.ett illetékes h&lyeken ut a "~z;omorll t>se~ 
hogy energikus hadjáratot inditsanak a tansza- méuyi." Mert m.Uyen arcc~oi és mi:tyen han gU~-. 
badság és a kongragacionista intét.etek ujból lattal menjünk ..gy olyan. család jourján, a hol 
való mfgnyitása érdekében. Az Ecno de ·Paris a házikisasszon1. pártija. .,isszament 'l tlraiu!ál~ 
Jules Lemaitra-nek a hazafias liga tagjaihoz : juok 'l Az üdv.özletekbe!l nagyoo könnyen ~t
intézett felhívását közli. hogy nyujtsanak be :fedezhetik a kárölömet. Kondobáljunk. t· A N6z~ 
tömeges peticiókat a bljzárt iskolák ujból va}ó Tétnyilatkozall komik\13. és sél® hatást kelt9lle 
megnyitása érdekében. . : .&8 bizonyosidl reánk sütnék a hipokrizis. b~ 

Pária, augusztus 7. A tatisztikai jelenté~ · lyegét, 
sek szerint már csak három megyében, ug;y: Mindez.ek a visszament tőhereegi p.árti al· 
mint Cote du Nort.. Morhihan és Finiet&re·m~ kalmából jutnak e.szünkbe. Az eljegyzést an· 
gyékben vau hátra a kongragacionista intéz&- nak ren~e és mód:ja azerl:at, felbontották. Visz .. 
tek bezárására vonatkozó dekrétumok végre- szacserélték a finommivü karikagyürüket, le· 
hajtása. Chamberyben a rendőrbiztos kényt0len velE"'k mentek, l~velek jattek, Tégül bizalmssan 
volt a bezárandó iskola kapuját betőretnt - értesitették az európai udvarokat, hogy a bajor 
Beauregerd marquis tillakozott ezen eljárás el- herceg és az ausztrral főhero.egnó házasságból 
len és eltávolitotta a hivatalos peesétek&t. nem lesz semmi. A párti visszament. 

.. Mi következnék ezek után 1 Férfí·olvasóink 
Sagasta visszav011ul. szerint bizonyosan Siegfrid herceg pezsgőbe.. 

Madrid, augusztus 7. 8t~gasta miniszterel· vadászatha merül, és ha majd egyszer, karusz· 
nök a Heraldo képviselője előtt kijelentette, szelnél. lóver~enyen vagy udvari bálban talál· 
hogy vissza óhajt vonulni a politikai küzdtér- kozik Mária Annunziáta fóhercegnóvel, balsze
röl, de ennek az ideje még eddig , nem érke· mére vágja a monokliját és serényen udvarol· 
zett el. ni kezd egy grófkisasszonynak; ellenben ol· 

Madrid, · augusztus 7. Az a hir, hogy Ba.. va~ónöink képzelete szerint valószinüleg Mária 
gasta miniszterelnök lemondani szándékozik, Annunziáta főherceg kisasszony fehér szobájá· 
élénk megbeszélések tárgya. Néhány lap More- ban jól kisírja magát és ha majd egyszer Bécs
tet mondja Sa._gasta valószínü utódjának. • ben a Práterben vagy Münchenben az Eng· 

A londoni béke-ünnep. 

London, augusztus 7. A Gu ilohallban te g· 
nap este nagy béke-ünnepet rendeztek, ame· 

lischer Gartenben kocsikorzó közben összeta1ál· 
kozik Siegfried herceggel, szeuvtelen arccal fél· 
reforditja fejét és szemmellátható, nagy érdek· 
lődéssel fogja vízsgálgatui a park nyesett fáit 
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5 19M augusztus 8. ARADIKOZLÖNY. 
------------------------------------------~------- ----------------~--------------------------------. -iam igy, sem ugy nem fog történni Ha 
Siegfried hereeg találk-ozni fog ezek uté.n Kd.
roly La;es főherceg és Mária Teréeia főherceg
nő leányával. volt jegyesével: tisztelettel elfo
gadja a mosolygó barátsággal feléje nyujtott fe
hér kezecskét és kicseréli véleményét hogylé
téről a föhereegkisasR'z;onyéval. 

Igy határozza azt az etiquette, mely körül· 
tekíntőbb, óvatosabb és mulat~ágosabb, mint a 
Knigge illemkodexe. 

Az etiquette sz.ent nevében 11tazett Sieg~ 
fried herceg tegnap Bécsbe, hogy bucsulátoga
tást tegyen a ·főhercegi családnál, me ly nem_ 
tartotta őt méltónak a főhercegkisasszony ke
zére. Lebet-e ennél kedvesebb, derűsebb meg
oldás 1 

- Fenség! Végtelen boldogok vagyunk, 
hogy Bnnel összeköttetésünket megszakithatjuk. 

- Fenséges asszonyom! Életem legszebb 
pereeit itt töltöttem. Boldog voltam és büszke, 
mert szó volt arrél, hogy csa~ád}ukba felvé
tessem.; vigasztalhatatlan vagyok most, hogy 
tervünk nem sikerült. 

A főhel'cegasszony legmagasabb kézcsókra 
nyujtja kezét. Mária Annunziata főhercegkis
asszony mosolyogva pirul, Siegfried herceg 
szertartá~osan hajbókol, majd távozik és a ke
leti expresszvonattal sietve vissza tér Münc~en be. 

És 11 szerelern 1 Álmélkodnak a poéták és 
a gyöngédérzésü, ifju hölgyek. A szerelern 
kérdése is gyönyörüen meg van old va. -Bizo
nyl)38k vagyunk a Jelől, hogy .az etiquette le· 
zárva tartotta a bajor herceg és az ausztriai 
fóhercegnl) r.sókvágyó ajkait, a jegyesség ide· 
jében. Most az el nem csattant csókok meg· 
nyugtató érzése töltheti el lelküket . . . 

,Az aradi uszó .. és evezős-v,erseny .. 
·(~ llaro• .baluokaAca.) 

- A1.. .Aradi Közlihlg tudósitójátóL -
• Arad, augusztus 1. 

Az .Aradi Atlétikai Elub. mint már -jelez· 
:tük érdekes és nagysz;;bis · ,·ersenyeket ren- ' 
.d ez a "Maros" _.Aradi 7ilt e; •. · 1.:11 yesület közre· 
müködésével e hó 24 én. A versenyeket erede· 
•til eg l7 -ére tüzték. ki, de &Z e napra eső bécsi 
.és balatoni versenyek miatt, a Magyar Atléti
kia Szövetség és töb.b budap~s~i sportegyesület 
.kéreJmére, eihalasztották, miutáii nevezettek is 
részt akarnak venni az aradi mérkőzéselten. 

Az aradi bajnokii. usz6· és evezős-versenyek 
AZ egész ország sportembereinek érdeklődésére 

tarthatnak száloot. Az é.rdeklődést bizonyitja, 
hogy már eddig is több n-evezés történt. Neve
zást jelentettek be.: Graefe, a Balaton-átuszis 
!Jajnoka, Halmay István és Weisz Géza, a Magyar 
U iZÓegyesület bajnok tagjai, Bigelbauer Árpád, 
az Aradi Atlétikai Klub tagja, aki ~:~zintén bajnok. 
A versenyek részletes sorrendjét is megállapi~ 
tották már a következőkben : 

1. ..Ba~e t~égyes evez6s verseny. Elsőnek 
ezüst érem. Egylett zárt. 

2. 100 méteres vszóverseny. Előnek ezüst 
érem. másodiknak bronz érem. Egylati zárt. 

3. Klinker négyes evez6s verseny. Elsőnek 
ezüst érem. Egylati zárt. 

4. 50 méteres ifjusági usz6 verseny. Az 
aradi középiskolák felső osztályn tanulói szá· 
rnára. Elsőnek ezüst érem, másodiknak bronz· 
érem. . 

5. Kett6s pár evez6s verseny. Elsőnek: ezüst 
érem. Egylati zárt. 

6. 1()(}0 méteres orsz!-gos used verseny a 
Maros ba1nokságáért. Elsonek arany-érem baj· 
noki t~zalagon és a "Maros bajnoka 1902 " eim 
Másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz 
érem. · 

7. Egyes (slriff) evezds · verseny. Elsőnek 
ezüst érem. Egylati zárt. 

8. 300 méteres u8zó verseny (handicap). 
EgyJeti .zárt. 

9. Füleslabda mérközés a "Maros" Aradi 
Evezős-Egyesület és az Aradi Atlétikai Klub 
között. 

A nevezések Lészai Ottóhoz. az Aradi At
létikai Klub kapitányához cimzendőlr (Arad, 
Karolina-utca 2. szám). Nevezé.si zárlat augusz· 
tus 18 Nevezési dijak: a bajnoki versenyre ö 
korona, az Aradi Atlétikai Klub tagjai számára 
2 korona, az ifjusági versenyre l korona. 

SPORT. 
-t Kerékpáros falkavadászat. Az aradi ke· 

rékpár·klub érdekes versenyt rendez legköze· 
}ebb : Kerékpáros falkavadászatot Három kopó, 
róka és .master vesznek részt a versenybt'ln, 
melynek győztese értékes dijat kap. 

Az orfeuménekesnő becsülete. 
(T6r&éllet eu eltqadett polour61.) 

- Az Amdi Közlö-ny tudósitójától. -

Arad, augusztus 7. 

Van Budapesten egy szép kis gömbölyű 
énekesnő, a ki egy félvárosi kisebb dalcsarnokban 
a legnépszerűbb leány. Kitünő hangja van, 
ügyesen játszik és előadás után fesztelenül mu· 
lat az uri társaságokban. Elegánsan jár és sok 
értékes éKSzere van. Mindez elég ok arra, hegy 
felkeltse pályatársai irigységét, akik ennek al
kalomadtán kifejezést is adnak. 

Igy elterjedt az a bir, hogy a kisasszony
nak azért van ezreket érő ékszere, mert egy· 
szerre több urral folytat viszonyt. Természete· 
sen az énekesnőt ez a gyanu bántotta s kulatni 
kezdte a hir szerzőjét és csakhamar rájött, 
hogy ez nem más, mint az 6 vetélytársnőjének 
az udvarlója ; Sz. fővárosi hivatalnok. Az éne
kesnő, aki hatalmas termetü leány, körülbelől 
egy hónappal E'Zelótt a fiatal embert fölkere8te 
a Ba1aton·kávéházban s ott nyilvlioosan kérdő
re vonta: 

- Hallja az ur, h··nnan tudja ön, ~ogy én 
milyen uton szerzem az ékszereimet-'! 

- .Bocsánat, de én nem ösmerem a kis
asszonyt - felelt Sz. 

- Annál csunyább, hogy mégis a becsüle· 
temben gázol. Figyelmeztetem, vigyázzon a 
.nyelvére, különben megismertetem önt a tanye
remmeL 

Ez a nyíivános rendreutasítás sértette a 
hivatalnok önérzetét és ugy állott bosszut az 
énekesnőn, hogy naponként ellátogatott abba a 
káv-éházi dalcsarnokba, ahol a leány játszott és 
egy kis kutyát is vitt magával. Amint aztán az 
énekesnő a pódiumra lépett, Sz. egyet esetten
tet ujjával, aztán elég hangosan szólt a ku· 
tyának: 

- Pszt! pszt! 
A kisasszony i1yenkor idegesen fészkelő· 

dött, mert a dalcsarnokban tilos ugyan a pisz
szegés, de hát a hivatalnok nem is az ó játé· 
kát ócsárolta, hanem csak a kutyáját szólitotta. 
V égre napoK mulva a leány a bosszantásnak 
ezt a módját megunta, leugrott a pódiumr~l. a 
fiatal ember elé lépett és rövid szóváltás után 
arculütötte 6t. 

Az ügyeletes rendőr nyomban közbelépett 
és hivatalos tisztelettel jelentést tett a botrány
ról a hetedik kerület · kapitányságánál, ahol 
botrányokozás miatt vonták ma felelősségre 
az énekesnőt. 

A tárgyaláson hosszas vita fejlődött ki, 
mert a fiatal ember letagadta a pofont, a leány 
pedig azt erősitgette, hogy még most is ér· 
zi a tenyHe sz ütést. A kapitány becitálta a 
rendőrt: 

- Hát történt pofozkodás 1 
- Már hogyne történt volna. 
- Sz. azt állitja, hogy őt nem ütötte ar· 

cui a kisa8szony. 

- Ó mondhatja, de én hitet t~szek rá 
hogy az a pofon, amit kapot, a mai rossz vi: 
szonyok közt is megér tiz forintot. 

A kapitány az ügyet áttette a büntető J&· 
rásbiróságlloz, mert az énekesnő becsületsértés 
miatt panaszt ernett a hivatalnok ellen. 

A Neptun-fürdő halottia.. 
(As eitant llol&te.t.) 

- Az Aradi Ködöny tudósitójától. -

Arad, augusztus 7. 

A szarencsétlen véget ért Taugner \János 
holtteste még mindlg nem került elő. Ott van 
lenn a Maros iszapos v1zében, bizonyára vala· 
rnely tutaj alá akadva A Neptnn·fürdő uszodá· 
ját átkutalták többszörösen, de hiába, a kotró
rudakkal sem találtak a holttestre. 

A vizbefolt ember felesége ma Aradra ér· 
kezett. A borzasztó hirt még tegnap este kapta 
meg sürgöny utján, melyet az aradi rendörség 
küldött neki. A szegény asszony tegnap Batto. 
nyán várt az urára a vasuti állomásnál. mert 
ugy volt, hogy haza utazik. Mint megírtuk, 
Taugner haza is akart menni, de valakivel ta
lálkozott az utcán, elbeszélte az időt, leké· 
sett a vonatról és szerencsétlenségére elment 
fürdeni. 

Taugnerné ma reggel érkezett meg Arad· 
ra, s nyolc órakor már a rendőrségen volt. Itt 
Murády Airnos rendőrbadnagy megmutatta neki 
a bátramaradt ruhákat, malyekben férje tulaj· 
donát ismerte fel. Zokogva borult fájdalmában 
a jól ismert ruhákra. 

Az asszony néhány napig Aradon marad s 
megvárja, hogy nem találják-e meg az ura holt· 
testét. · 

·A ~apitányi hivatal a marosmenti hatósá
gokhoz a következő köröző levelet intézte, arra 
az esetre, laa a holttestet feltalálnák: · · 

Körözés. 
Taugner Já,tos 32 éves németperegi lakos 

ma délután 6 órakor a Marosba fuit. . . .,_ 
Felkéretnek a hatóságok, hogy amennyiben 

nevezett ~ulláját a hatóságuk területén kifog
nák, e hivatalt haladék nélkül értesiteni szi~ 
veskedjenek. 

. Termete magas, jól táplált, arca hosszukás, 
haJ& barna, álla borotvált. 

. Különös ismertető jelel: egyik karján teto. 
vJrozott. -

A hullán piros esikos uszónadrág yan. · 
Arad, 1902. augusztus 6. 

Sarlot Domokos, 
főkapitány. 

A szomoru eset reindenfelé beszéd tárgya 
v~lt ma. É~thetetlennek látszik, hogy Taugner 
rotképen tűnhetett ugy el a vizben. Felmerült 
az a gyanu is, hogy talán öngyilkos volt. Ez 
az eset azonban ki van zárva. Halálának főoka 
a fürdő hiányos berendezése, mely már a b.ar
madik áldozatot követeli a Neptun·fennál· 
lása óta. 

SZINHAZ ÉS IRODALOM. 
" Az uj ptimadonna felléptei. R6esa Lili, az 

aradi szinház uj -primadonnája, aradi szereplése 
előtt Gyulán lép fel Zilahy ltathetes szezonja 
folyamán, mint vendég. Az ieé. Gabrielláját és 
a Lotti eeredesei Lottiját fogja eljátszani. Az 
októberben megkezdődő aradi téli szezon kez
detén e két szerepen kívül egy érdekes premi
erben fog fellépni Rózsa Lili. Zilahy megvette 
a Párizsban nagy sikert aratott Rosina operet
tet, melynek eimszarepét ő kreálja. 

• Haller Irma. az Aradi Nemzeti Szinház 
tagja tegnap mutatlrozott bA a kolozsvári kö· 
zönségnek a Nebántsvirág eimszerepében. Fel· 
léptéről egyik kolozsvári lap igy ir: A kísasz· 
szony nagyon kedves jelenség, játéka ügyes 
mozdulatai kecsesek, finomak, éneke kellemes 
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habár a hanganyag, a melylyel rendelkezik, A változás a légszeszgyárnak a várossal 
nem nagy. Es ha a játékmüvészet pótol· b ló · á 
ni képes ll hangbéli fogyatéKosságokat, ak· szem en va Vlszony t egyáltalában nem 
kor Haller Irma kitünő szubrett-primadonna, érinU, miután a részvénytársaság cége egyátalán 
mert hangon, szép hangon kivül mindazzal nem változik. 
rendelkezik, a mire egy jó szubrettnek szük· Azonban változás fog beállani eMrelátha· 
sége van. Lehet, hogy a bemutatkozás izgal· tóan a társulat igazgat6ságában, a melynek tagjai 
mai, az első fellépéssel járó elfogultság miatt közül többen e változás miatt lemondanak. Az 
nem tudott o yan azépen énekelni, mint a ho· 
gyan tud, de hát ez nem von le semmit sem uj igazgatósági tagok választására valószinüleg 
érté~éb~l, mert a mai es_te . bő alkalmat fog rendkívüli kiJzgyülést tart a részvénytársaság. . 
nyUJtam arra, hogy hangJát ls bemutassa. Teg
napi első fellépte alkalmából a közöaség szive
sen fogadta, sokat tapsolt neki és minden da
Ját megujráztatta. Nagy kiváncsisággal nézünk 
ma.i fellépte elé. 

• Hegyi Aranka és a Nápszinház. Hegyi Aran
ka a budapesti Népszinbáz müvésznóje, mint 
tudósítónk értesül, nem szándékozik meguj!ta
ni Porzsolt Kálmán igazgatóval októberben le· 
járó szerződését. A müvésznő most kapta meg 
az uj szerződési ajánlatot, mely régi fizetésének 
mindössr.e negyedréstét biztosítja számára. Ez 
az oka annalr, hogy Hegyi Aranka most azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy ez év ószén 
megválik a Népszinbázt61. 

* Szegény Henrit(. Hauptmann Gerhardt, 
mint egy boroszlói ujság irjd, a napokban fe· 
jezte be "Szeg~ny Henrik" cimü szinmüvét. 
Az uj darab a téli évadban kerül szinre. Egyéb
ként a karácsonyi könyvpiacra reg-ényt is irt. 
Berlini írói körökben azt is beszélik, hogy Ha· 
uptmann Scbreiberhanban nemzeti szinházat 
akar alapitani, ahol a bayrenthi mintára. 10-lá 
előadást rendez majd· évenkint. 

Az aradi légszeszgyár 
u1 tula1donosai. 

C.t.ncolok mlnt NIIP"én7-ek.) 

- Az Amdi Közlimy tudósitójátóL -
A.rad, augusztus 7. 

Jelentős változás történik rövid idő mulva 
az aradi légszeszgyárnak : az aradi vildgitábi 
és er6átvitt>h társulatnak belső életében. A tár· 
sulat részvényeinek tulnyomó számát uj válla
lat vette át, a mi körülbelül egyértelmü azzal, 
hogy a légszeszgyárnak uj tulajdonosai vannak. 

A'J. aradi !égszeszgyá.rat, a mely eredetileg 
helyi részvénytársaság volt. a mint ismeretes, a 
Boeiété .Anonyme d'Érlairage du Centre nevü 
belga társulat vette meg és fo]~ tatta több évig 
a saját cége alatt. Tavaly a Société az aradi 
légszeszgyárat helyi részvénytársasággá változ. 
tatta át, a melynek réazvényeinek legnagyobb 
része - ezer közül 970 - a balgák kezében 
maradt. e 

Az uj cég : az aradi villamossági ts er6á'· 
viteli társaság mindenben a Sociéte aradi válla· 
latának jogaiba és kötelességeibe lépett s a 
város az utóbbival köttöt szerződést a társulatra 
ruházta át. 

Most ujabb, jelentös változás történik az 
aradi légszeszgyár tulajdonában. A mint érte· 
sülünk, a társulat belga részvényesei, a Soeiété 
Anonyme tulajdonosai, a maguk: részvényeit 
eladták e a budapesti Központi léjlszesZ· és villa· 
mos~ági részvénytársulatnak. A részvény-eladás 
ügyében a tárgyalások befejeztettek, s az a 
közeli napokban már formailag is befejezetté 
válik. 

A belga részvényesek jogutódja, a Köz· 
ponti légszesz· és villamossági társaság tulaj· 
donképen angol cég kezében van; ennek az an• 
gol cégnek tulajdona volt a béui légszesegyár 
ts, azonban a Lueger-rel való ismeretes kon· 
flíktus.ok miatt bécsi vállalkozását fölhagyta; 
mlután az angol cég most Magyar.orszá.gra ki· 
vánja müködését kiterjeszteni, Budapest köz
ponttal magyar részvénytirsasá.got alakított. 

Mayerné a fogházban. 
(A löle•ero6U ralt-rnlla.) 

- A2. Aradi KözWny tudósitójátóL -
Arad, augusztus 7. 

Az aradi kir. törvényszék központi vizsgá
lóbirósága irodájában serényen folyik a munka 
az előzetes letartóztatásba helyezett Mayer Gyu
láné bünügyében. A nyomozali iratok máso
lása már annyira előrehaladt, hogy boinap dél
előtt az teljesen be lesz fejezve. 

Ma.yerné védőügyvéde Időközben elkészí
tette a felebbezés indokait és azokat még hol
nap délelőtt benyujtja, ugy, hogy nincs aka· 
dály abban, hogy az összes iratok már szomba· 
ton Nagyváradra felterjesztessenek. 

A börtönben ma már sokkal nyugodtabban 
viselkedik a szarencsétlen asszony és erősen 

bizik abban, hogy ártatlansága csakhamar ki 
fog derülni. Ma már levf'!tette a rabruhát is, 
mert védője gondoskodott, hogy ruháit a bör· 
tönbe beküldjék. 

A kir. ügyészség vezetője, Jfeszlényi An
tal dr. megengedte a fogolynak, hogy levelet 
irhasson és most e levelek irásával röviditi 
meg a fogság iszonyuan hosszu napjait. Elő· 

kelő rokonsága már régebben szakitott vele. 
Nyomorult sorsában nem volt Renkíje és ez is 
nagy mártékben bo_zzájárult ahhoz, hogy oly 
szédületes gyorsasággal rohant a ~üllésbe. 

Tíz. évvel ezeli'itt ünnepelt szép leány volt. 
Aradon rokonainál tartózkodott ez időben és 
irigykedve nézhették az aradi leányok, hogy 
hogy mennyire kö.ülrajongták az akkori arsz .. 
lánok. A társaság legjobbjai vették körÜl és ő 
szépségével, müveltségéve1. kedvességével lebi· 
lineselte mindnyájukat. 

A moral insanity mily erl)s megnyilatko· 
zása az, mikor előkelő rokonsága, ösmerősei ba
rátai, egykori tisztelői szemelátára züllik napról. 
napra és sülyed le azok társaságába., kik a tár· 
sada1om szemétjei. 

Ebben a züllésben nagy szemrehányás éri 
azokat, kik egykor hozzá közel állottak, hogy 
nem tudtak annyit elérni, hogy a rossz utra té· 
vedt nő innen pusztuljon, hiszen csak köz. 
megbotránkozást okozott mindannyijuknak. Ez 
a végtelen közöny növelte csak benne a zül· 
lési hajlamot, mely végre a börtönbe vitte. 

A börtön rideg fala között eszmélni kezd 
a ezerencsétlen asszony. Most tudja csak mér· 
legelni azt a rettenetes pályát, melyet befutott · 
most kezdi mérlegelni, hogy mennyi volt az ő: 
és mennyi a mások hibája. 

Ez a lelki állapot adja most kezébe a tol· 
lat. Azok a levelek, melyeket a börtönből ki· 
küld rokonainak, ismerőse!nek, a modern tár
sadalmi regények megírójának becses dekumen
tumai lehetnek, mert erős vonásokban festi 
meg az életet. 

TAN ÜGY. 
(-) Megerösitett tanár, A vallás· és köz· 

ok~atásüg.yi m. kir. miniszter Gebe Mibály ma. 
ióJ áUam1 főgymnasiumi ideiglenes rendes ta· 
nárt rendes tanári minóségébe n megerősitette. 

Nagy taz az aradi határban. 
(al~treit lerm4•.) · 

- A2. At'lldi Kö•lönfl tudósitójátót -
Arad, augusr.tue 7. 

Ma délután nagy~;zaoásu tüzvész pusztitott 
az aradi batárnak a Csála-telep felé eső részén. 
Dobra Mitru földjén, melyet WerHer Imre arad
gáji kereskedő bérel, ütött ki a tüz, s a csép
lés alatt álló termésben nagy kárt okozott. 

Délutáni két órakor a nevezett helyen, hol 
két cséplőgép dolgozott, égni hzdeU egyik ast· 
tagnak a vége. Hogy milől gyuladt meg, nem 
tudják, csak egyszerre látt§.k, -hogy ég, s né· 
hány perc alatt már lángokban állott az egész 
a.'1ztag: 

A tüz borzasztó gyorsasággal terjedt s a 
lángok a esépl6gépek köré felhalmotott terméa& 
mind eZemésztették. Beleirapott a tüz az egyik 
cséplógépbe, mely szintén odaveszett. 

A veszedelem birére sok ember sereglett 
össze a mindenfelé folyó mezei munkából. A 
tüzoltók is kimentek, de hiá'~a, mert oltásról 
szó sem lehetett. A tüzoltók munkája legfel
jebb arra szoritkozott, hogy JI. közelben lévő 
asztagokat megvédják a veszedelemtoL A gáji 
rendörség élén Moldován Odön rendőrtiszt je
lent meg a helyszinen.. 

Az elégett gabona mintegy stáehusz hold 
termése volt, főképen buza s kevesebb árpa és 
rozs. Az odaveszett gabonának, mely negyed· 
részben volt biztositva, hatezer korona az ér• 
téke A Dobró Pál tulajdonát képező cséplőgép 
tizenötezer koronát ért s biztositva volt. 

Mikor Werner Imre, kit a kár háromne· 
gyed részben terhel, meglátta a nagy pusztu· 
lást, ájultan rogyott össze. 

A belvárosban alig tudott valaki a batár 
measze eső részében pusztitó tüzről, pedig még 
este is égett a rengeteg gabona. · 

HIR EK. 
Az emigránsok utódai Aradon. 

- A Kossuth-ünnep vendégei. -
Arad, auguaztus 7. 

A budapesti Kossuth-ünnep rendezó-bizott
ságához a külföldről is nap·nap mellett · érke~ 
zik bejelentés, melyekban a külföldön élő ma· 
'fY&rság szive szólal meg. Érdekesek a beje· 
lentések, mert tanuságot tesznek arról, hogy a 
külföldre szakadt magyarság nagy része részt 
kér Kossuth·ünnepléséből. A levelek közül ugy 
eredetére, mint tartalmára nézve· különös ér
tékkel bir Busky József a párisi akadémia ta
nárának: a bizottság elnöke : Lahtos Miklós
hoz intézett levele, mely igy hangzik : 

Tisztelt polgártárs! Tudomásunkra jutott, 
hogy Kossuth Lajos too ik születésnapját a 
magyar nemze~ méltóan akarja megünnepelni 
a fővárosban. En és velem azon több, mint 600 
tagot ·SZámláló egyesület, malynek élén állok, 
s melynek tagjai egytől-egyik született magya
rok, de kik küldöldön élünk s bár tagjaink 
egy része Angliába, Olaszországba, Svájcba, 
Amerikába költözött, kik tehát már a külföld 
polgárai vagyunk, testületileg akarunk e ma
gasztos napra Budapestre jönni, hogy a nagy 
Kossuth nyugvó-helyére, továbbá Klapka sir~ 

jára, Petőfi szobrára s az aradi Ms vértanuk 
siryá.ra kegyeletünk jeléül koszorut helyez
zünk, s hazánk iránti hőségünknek ezzel is 
jelét adjuk. 

Eljöhetünk-e mindnyájan 1 Mi mind elhalt ' 
1848-49·iki bonvédek gyermekei s unokái va· 
gyunk, klk nagyobbrAszt már külföldön szü
lettünk, egyesek idegen nót vettek feleségül, 
keveset, sőt sokan semmitsem beszéltünk ma· 
gyar\1.1, édes anyanyelYünkön s mégis fit)'erme,. 
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lkeinkkel együtt megmaradtunk jó magyarok· 
nalt, s ami fő, életre-halálra KosRutbistáknak! 

Mint értesülünk, az aradi Kossuth-asztal
társaság már most megindította a mozgalmat, 
hogy az emigránsoknak Aradra érkező utódait 
a polgárság magyaros szeretettel fogadja. -
Tervbe vették, hogy a vendégeket magánhá· 
"aknál fogják elseállásolni s már a legközelebbi 
napokban felszólitást intéznek a lakossághoz, 
hogy jelentkezzenek azok, kik az Aradra jövő 
vendégeket bajlékukba fogadni akarjálr. 

-· A spanyol királyné Bécsben. Bécsb6l táv· 
iratozzák : A spanyol anyakirályné és Mária 
Terézia infansnő délelőt~ Barlenból ideérkeztek 
és egyenesen a kapucinosok sirboltjához haj· 
tattak, a hol Eresébet királyné, Rudolf trónörö· 
kös és .Alhrecht főherceg koporsójánál koszorut 
tettek le és imádkoztak. Ezután szállásukra 
Frigyes főherceg palotájába hajtattak. Este visz. 
szatértek Badenbe. Egyidejüteg ideérkezett Fri
gyes főherceg is. 

- Katonai sze~nle. Rieger Imre vezérőr
nagy, a temesvári cs. és kit. 7. lovasdandár 
parancsnoka, a dandárnak Arad körül folyó 
gyak')rlatainak fölülvizsgálatára Aradra érkezett. 

- Than Károly kitüntetése. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király, a személye 
körüli miniszter előterjesztésére, Than Károly 
dr. főrendiházi tag, budapesti nyilvános rendes 
egyetemi tanárnak, a tudományosság terén 
szerzett kiváló érdemei elismeréseü!, a Ferenc 
József rend, nagykeresztjét adományozta. 

- A királyi könyvek itthon. A budapesti 
országos levéltár - mint fővárosi tud sitónk 
értesül - legközelebb értékes kincsekkel gaz. 
dagodik. A királyi könyvek, a régi magyar kl· 
rá ly ok ki váltságleveleiről és egyéb adományo· 
zásairól készült hivo.talos iktatókönyveK egy 
része kerül ujra haza. Mint annyi más történeti 
emléket, ugy ezeket a királyi könyveket is el
veszítette a nemzet a letűnt viharos századok· 
ban. A mobácsi vész előtti idök9ől származott 
királyt könyvek, a malyeket Nagy Lajos óta a 
budai tárnoki házban ()riztek, elpusztultak ak
kor, a mikor Budavárát bevette a török. A 
Habsburg-házbeli királyok azután Bécsben őriz· 
ték királyi könyveiket. 1872-ben, a mikor a 
magyarországi és az erdélyi kancellária Bécsbe 
szállitott irattárai jogos helyükre : a budapesti 
országos levéltárba kerülteir, ezekből a királyi 
könyvekből is hazakerültek a kevésbbé fonto· 
sak : azok, a melyek merőben személyi vonat· 
kozásu királyi elhatározásokat foglalnak össze. 
De Bécsben maradtak mostanáig a legfonto
sabb királyi könyvek, számszerint 68. Most 
végre kiadják ezeket a magyar királyi könyve· 
ket is. L"gköze~ebb már haza kerülnek ezek a 
királyi könyvek is és a budapesti országos le
véltárban helyeztetnek el. M~gelégedéssel kell 
ezt tudomásul vennünk és örvendenünk kell 
azon, hogy ismét visszakerül valami azokból a 
magyar királyi kincsekből, a melveket odafönn 
Bécsben <Sriznek. • -

- Magyar váro~ok községi bankja. Pozsony· 
ból jelentik : A város képviselőtestülete teg
nap elhatározta, hogy mivel a tervezett na gy 
kölcsön még nem vihető keresztül, egyelőre a 
pozsonyi takarékpénztárnál 1. 7 millíó korona 

· folyószámlahitel vétessék föl a Jegsürgősebb 
igények lrielégítésére. Egyuttal elfogadták azt 
az inditványt, hogy a magyar városole leöeségi 
bankjának alapitása ügyében a többi városok· 

. kal a szükséges tárgyalásokat inditsák meg ; 
a kormányt pedig Kérjék föl, hogy mindama 
pénzintézeteknek, melyek a községeknek köl· 
csönöket nyujtanak, ezen üzletek után törvé· 
nyileg adó· és illetékmentességet adjon. 

- Uj egyetemi tanár. A király, mint a hi· 
ntalos lap mai száma közli, a vallás- es köz· 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére, Daday 
Jenő dr. tudomány-egyetemi magántanárt és a 
magyar nemzeti muzeum őrét a József·müegye. 
temen üresedésben levő állattani tanszék nyil· 
vános rendes tanárává a szabályszerü ílletmé· 
nyekkel kinevezte. 

ARADIKÖZLÖNY. 

- A románok hymnusza. Lencll Adolf kép 
viselő szereti a K-erülete román:ait. Nagyon 
biztatóan nyilatkozott, mint fővárosi levelezőnk 
jelenti, a napokban is róluk. Beszélgetés köz. 
ben szó esett a nemzetiségi kérdésről, melynek 
megoldása annyi fejtörést okoz poliWrusaink· 
nak és államférfiainknak. Dr. Lendl Adolf, 
ki tudvalevőleg a temes-rékási erősen nem· 
zetiségü izü kerületet képviseli az ország
gyülésen, állitólag ezt a csattanós kijelentést 
tette: 

- Láiogassa meg Szent István napján a 
kerületemben tartandó ünnepélyt és alkalma 
lesz hallani, amint Temes Rékáson ezer oláh 
fogja a magyar hymnuszt elénekelni. 

- A francia kormány ujabb akciója. 
Párisból táviratozzák, hogy Combes minisz
terelnök ujabb csapást készül mér~i a 
papokra. Ugyanis mindjárt az ülésszak 
elején törvényjavaslatot fog előterjeszteni, 
mely szerint senki sem keresztelheM meg ad
dig, mig huszadik évét be nem wltötte, vagyis 
mindenki majd olyan korbfln fogja vallá~ 
sát megválasztani, a midőu 111ár maga ha
tározhat róla, hogy mil;-lln vallást kövessen. 

- Az öngyilkos törvényszéki aljegyzö. Táv· 
irati értesülésünk alapján megírtuk tegnap, 
hogy Zoltán Oszkár dr. törvényszéki aljegyző 

Győr mellett a személyvonaton agyonlőtte ma· 
gát. A fiatal ember nemrégiben még Aradon 
tartózkodott. Junius l-től 28-ig mint tartalékos 
kadét-őrmester: az aradi .aa ik gyalogezredhez 
vonu~t be fegyvergyakorlatra. Hosszabb ideig 
élt azonban itt mint önkéntes a mult eszten· 
dőben. Zoltán igen rokonszenves fiatal ember 
volt, kit ismerősei szerettek. Már önkéntes ko· 
rában nagyon ideges volt, s minden csekély· 
séget a szivére vett. Érthető, hogy milyen su
lyos rázkódtatás volt számára édes anyja ha
lála. Akik ismerték, nagyon valószinüe.ek tart· 
ják azt a feltevést, melyet tegnap már emli
tettünk is, hogy az anyja halála miatti busko
morság adta kezébe a revolvert. 

-- Jókai cáfolata. Hire járt, hogy ~adnay 
Károly utóda a hivatalos Budapesti Közlö)ay 
szerkesztői állásában J6kai Mór lesz s hogy a 
miniszterelnök erre nézve már megállapodásra 
jutott JókaivaL ~ hírre Jókai Mór most a kö· 
vetkező cáfelatot teszi közzé : 

Ama hirlapi k:özleményt, mely szarint 
Széll Kálmán miniszterelnök ur a Vadnay 
Károly után üresen maradt szerkesztői állás· 
ba engem szándékoznék behelyezni s eziránt 
velem tárgyalt és megállapodásra jutott vol· 
na : sietek megcáfolni. A miniszterelnök ur 
velem e .tárgyról sohasem beszélt, se velem 
megállapodásra nem jött, a mint hogy az 
emlitett hivatalos állást nem is tartanám ál
talam elfogadhatónak. Jókai Mór dr. 

- Az angol koronázás. Londonból írják: : 
Az udvarhoz közel álló körökben azt beszélik, 
hogy Edward király azért siettette a koroná· 
zást, mert, ha koronázatlanul halna meg, neje, 
.Alexandra királyné nem kapná meg az állam
tól az özvegyi évjáradékot, mely 100.000 font 
sterlinget tesz. A koronázásra a király külön 
hordszéket készittetett, mely hasonló ahhoz. a 
lyen a pápát viszik a Szent Péter-templomba. 
A Westminster apátságban. ahol a koronázá.s 
lesz, igen sok hely üresen fog maradni, mert 
a peerek nagy része már elutazott LondonbóL 
A királyi kamarás, hogy a templomot mégis 
megtöltse, táviratilag meghívta a koronázásra 
a 20,000-nél több lakosságu városok polgár· 
mestereit. Chonmal írországi város polgármea
tere ezt válaszolta a főkamarásnak : 

- Nem kérek és nem fogadok el meghi
vást a koronázásra. 

Egy másik távirat jelentés szerint a W est· 
minster apátságban ma tartották meg a koro· 

., 
názás fópróbáját, melyen az lisszes szerepló 
egyéniségek megjelentek. A király a tegnapi 
utat s a mai főpróbát a legcsekélyebb fáradt-
ság nélkül megtette. · 

- Másfélszáz család kitérése. A békésme· 
gyei Füzesgyarmat községében uj unitárius 
egyház alakult, még pedig a református egy. 
ház kitélt hiveibőL Füzesgyarmat gazdaközön
ségének nagy része, 125 esa.lád hagyta el ő ~ei 
hitét és tért át az unitárius vallásra. El lehet 
képzelni, hogy hatalmas okoknak kell lenni, 
mely százhuszonöt családot kényszerit az átté· 
résre. N em lehetnek az ottani ref. egyházban 
teljesen egészséges állapotok ilyen körüimények 
között. Az uj egyházat Józan Miklós budapesti 
és Adámossy Gábor vásárhelyi unitárius lelké· 
szúk alakitották m.eg nagy ünnepélyességgel, 
malynek míntegy 250-300 tagja lehet. A ki· 
térést a ref. egyház meg fogja érezni nemcsak: 
erkölcsi tekintetben, hanem anyagi téren is, 
:niután módosabb gazdák az áttérőlt s ezeknek 
egyházi adója ezentul nem jöhet számitásba. 

- Ezüst menyegz6. Kedves családi ünne
pet ült szerdán Kormos Adolf, a zámi Transe· 
szylvania szálló tulajdonosa és neje; házasságuk 
huszonöt éves évfordulóját. Az ezüstmenyeg· 
zőn Zám egész értelmisége, s aradról is szá
mosan vettek részt és őszinte szaretettel ünne
pelték a jubiláns házaspárt. A vallási aktus 
után lakoma volt, a melynek során több fölkö· 
szöntőben kivánták az ezüstlakodalmasoknak a 
boldog aranylakodalmat. Az aradi vendégl6sök· 
és kávésok ipartársulata, az aradi pincéregyesü· 
tet s az aradi Kossu.th-asztaltársa.~ág okiratban 
üdvözölték a jubilánsokat 

- Koch és Gernault. Páris-ból jeleuti a 
távíró: A Figaro egyik szerkesztője Berlinben 
beszélgetést folytatott Koch dr. tanárral. Kocll 
kijelentette, hogy Gernault kisérietei sem ko· 
molyale, sem nem tudományosak. Egyá.ltalában 
nem hisz azoknak bizonyitó erejében. Minden· 
esetre az eredmény csak hónapok mulva volna 
várható. Oarnault nagyon siet avval, hogy ma· 
gát tuberkulotikusnak jelentse ki. Allatorvosok, 
a kik beteg hussal való manipulációk közben 
megsértették magukat, a specifikus gümőkor· 
esíra képzete ugyanazon tüneteit mutatják, de 
ezért egyáltalában nincsenek a betegségtől fer
tőzve. Garnault tapasztalatai ártalmattanok; egy . 
év mulva épp oly jól fogja magát érezni, mínt 
a kisérletek előtt. Koch fentartja azt a nézetét, -
hogy a marhatuberkulózis fertőzésa komoly kö· 
vetkezmények nélkül marad és tej által át nem 
vihetó. 

- Csodarabbi a börtönben .. Budapesten pár 
hét óta egy galíciai csodarabbi kelt feltünést, 
a ki - ál!itolag - ráolvasásasi minden beteg
séget meggyógyit és ezért - szintén állitólag 
- semmi néven nevezendő honoráriumot nem 
fogad el. Übiás Hersch Padrasch-nak hivják ezt 
a csodaembert, a kinek István-téri lakására 
százával sereglettek minden nap a benne bi· 
zók, zsidók és keresztények: egyaránt. A rend· 
őrség azonban titkon felJelentést kapott, hogy 
Padrasett tulajdonkép közönséges kuruzsló, a 
ki maga nem fogad ugyan el pénzt, de a neje 
és a famulusként körötte miiködő há.rom bócher 
annál inkább. Ma déiben - mint tudósitónk 
táviratazza - nyolc detektiv lepte meg a cso· 
darabbít, a kine! akk:or is vögy ötven ember 
ácsorgott, gyógyítást keresve. A szobában egész 
sereg persely függött, ez13ket a rabbi ijedten 
szedte össze és dugdosta el b<S kaftánja zsebei• 
ben. A deteklívek az öreget nejével és tanit· 
ványaival együtt felkisérték a kerületi kapi· 
tánysághoz, a hol jogosulatlan gyógyítás miatt 
vala,nennyit letartóztatták. A rabbi b.ivatkozott 
arra, bogy ő ls, neje is beteg, igy őket holnap 
reggelig rendőri felügyelet alatt szabadlábra 
helyezték, a három bobert azonban ott tartot· 
ták a rendőrségi fogdában. 

- A Marosba fuit huszárok. Két huszár 
lett áldozata ismét Arad mallett a fürdőzésnek. 
Egyik, ki a Hadik-huszárezred legénységébe tar
tozott, ma délután fuiadt a Marosba a Or<~logovits· 
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féle zsigmondházi vendéglő közelében. A másik 
az Arad környéki falvakban elhelyezett Vilmos 
buszárok egyik közlegénye pedig a közeli Kis~ 
falud mallett lel.te halálát a Marosban. ·· 

- Körözés négy év mulva. Még 1898·ban 
történt, hogy Vancsó Ilona cselédleány eiUint Ara
don lakó szülei lakásáróL Most, négy év multán 
beállitott a leány anyja a rendőrséghez s kérle 
az eltünt köröztetését. A rendőrség az orszá
gos körözést meginditotta. 
. - Gyilkos automobil. ~Dániet László kanaki 
földbirtokost, a volt nógrádmegyei főispánt kel
lemetlen és végzetes kimenetelű incidens érte 
torontálmegyei birtokán. 8ir6 János földmives 
Peter nevfi négy esztendős kis fia az utcán ját. 
szadozott minden felügyelet nélkül, amidőn Dá· 
niel László automobUja arrafelé járt. Az auto· 
mobil lassan haladt, a gyermek észrevéve az 
érkező jármüvet, bátorságát akarta próbára 
tenni. Atment az országuton, az ute& m!isUr 
oldaláról pedig viRszafelé igyekezAtt. Visszame· 
net azonban az automobil elkapta a kis fiut, 
akt a kocsi ker~k~t ~lá került és sulyos sebe
ket kapott,' amelyek benagy kínok ltözött bele is 
halt. A kétségbeesett szüU'ik feljelentették az 
esf'tet sa hatóság már meginditotta a vizsgálatot 
Dániel László ellen. 

- AZ iratosi posta. A nagyváradJ m. kir. 
posta· és távirda- igazgatóság közhírré teszi, 
hogy az Arad vármegye pécskai járásában fek· 
vő s Forray-Nagy-Iratos község kötelékébe tar. 
tozó Nagy-Iratos pusztát folyó évi augusztus 
hó 10-tól kezdődő érvénynyel, az Arad L szá· 
mu posta. és távlrdahivatal postai kézbesítő kö· 
réből az Arad 2. számu posta- és távirdahíva
tal postai kézbesitő körébe kebelezi át. Utolsó 
távirdája továbbra is Kurtics lesz. 

- Megölte a völegénye sirköve. A kegye· 
Jetes gyász lett lftlála okozójává Budapesten 
egy fíatat szép leánynak, Fürd Janka 20 éves 
müvirág-készitőnőnek. A szép leánynak meg
haJt a vőlegénye s halottja sirjához ment ki 
tegnap. hogy koszorut tegyen a hantra. Ott 
zok:ogo~t a kerepesi temetőben a vőlegénye sir
ján s a mint odaborult a hantra, a sirkő, mely 
ugylátszik csak lazán volt beleásva a földbe, 
egyszerre megingott s teljes sulyával ráesett a 
~ászoló menyasseonyra. A nehéz kő sulyosan 
megsebesitette a leányt. Eszméletlen áBapotban 
vitték a Rókusba. de az o.rvosok már nem se
githettek: Fürst Janka ma meghalt a kórház· 

,~ban. Jómódu sr.ülőknek gyermeke a leány. A 
Kazíncy-utca 8-ik számu házában volt lakása 
és apjának kávépörkölője van. 

- Öngyilkosság rágalom miatt. Budapesten, 
mint sürgönyzík, ma este öngyilkosságot köve· 
tett el egy &hwarzhartel Magdolna nevü 39 
éves uriasszony, ki Stl\jerországból jött a ma
gyar fővárosba rövid idő előtt s itt életjáradék· 
ból élt. A Szeotpéteri-utcában lévő lakásán fő
belőtte magát s mikor a szomszédok betörték 
az ajtót, már meg volt halva.. Hátrahagyott Je. 
velé~en azt irja, hogy a rágalom kergette a halálba. 

- A hamis szakál története. Egy : kisvárosi 
iparos ooldog Házaséletet élt ifju feleségével Nem
soltára összejött legénykori barátai va. l s ennek 
örömére olyan dáridót csaptak, hogy a férj hajnal· 
tá.jt pityókasan bandukolt Ra.zafelé. Igy nem vette
észre, hogy barátai hamis szakált ragasztottak állára, 
A hálószobában tántorgása közt feldöntötw a mos
dót. a nagy csörömpölésre felriadt az asszony s 
betörönek nézvén a nagyszakálas idegent, felugrot t 
az ágyról, seprüt ragadott s alaposao helybeohagy
ta betörőnek nézett férjét. ldóközben leesett a ha
mis szakál a az a.sszony ezek után szorgalmasan 
rakta a jeges borogatásokat a pórul járt férj sajgó 
testére. 

- Csalás husz éven át Olyan nagy a sze· 
génység, hogy még az alamizsnával is vissza. 
élnek;és a sikkasztás, csalás ragálya annyira 
elharapódzott már, hogy az elesett koldusok 
társadalmába is belépett ez a bün. Szól pedig 
az ének egy szegény asszonyról, aki Negyvára-
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don husz é!• 6ta jogtalanul veszi föl a várostól 
másnak szánt segélyt. A város tudniillik éven· 
ként mintegy 500 szegényt segélyez havi két 
n~gy sőt husz koroná val is és ezen a eimen 
ekként mintegy 17 .OOO koronát oszt ki. A sze· 
gények azonosságát a rendőrség igazolja és li 
adja ki a sz im vevőség által kiállitott utal vá· 
nyokat, amelyre aztán a városi pénztár kiadja 
a folyósitott összeget. Egy Pe,.sinszky Terézia 
nevü asszony kap ily módon 20 év óta egy ré· 
gesrég eJhunJ't ~ a~=szony: Pe,.sinszlcy antal· 
né helyett segélyt és talán soha ki nem dt:· 
rül a turpiság, ha az illető most nem folyamo· 
dik segély fölemeléseért Ekkor az iratokból 
kltünt, hogy P~rsinszky Antalné már 1880 ban 
meghalt és helyette Persinszky Terézia szede • 
gette föl. az· alamizsnátJ A derék, némber ele
inte tagadott, de mikor rásütötték a bünt, val· 
lott s ügyét áltették a rendőrséghez. Persze a 
szegény asszonyon nincs mit venni, legfeljeob 
lecsukják és megvonják tőle az ezután való 
Elegélyt. 

- Haiáltosztó felhök. Régi Azokás faluhe· 
lyen, hogy zivatar esetén meghuzzák a h~t.ran· 
gokat. A b.lbonás nép ugy tartja, hogy a ha· 
rangzugá~sal a felhőket azétoszlatják s a vi· 
hart elűzik. Sok szerencsétlenségnek volt ez 
a bölcsője, mert a villám a legtöbb esetben a 
torony ba sujtott s ugy emberben, mint a tem· 
plomban nagy kárt okozott. Egy ilyen bor
zasztó szarencsétlenség történt tegnapelőtt a 
Kassához közel fekvő Saca közRégben. Este 10 
órakor a szendergő falu lakosságát iszonyu 
zengés, vakitó villámlás, felhőszakadáshoz ha· 
sonló óriási zápor ébresztette fel. A megriadt, 
álmukból lelzavart emberek kétségbeesetten 
nézték az elemek tomboló hatalmát. Az isten
itéleti időben ne-m szünt meg a villámlás, 
utána pedig~ földet megrengető szörnyü meny· 
dörgés. A borzasztó Időben indult el Kováes 
Pál harangozó. három istenes emberrel; Krise· 
tdn János, Bohinyált András és Tóth János 
gazrlákkal a toronyba, félreverni a harango. 
kat, hogy ércnyelvük hangos szavával eloszlas· 
sák a tomboló elemek haragját. Alig hogy két 
percig zu ott a harang. iszonyu villámlás, utá· 
na ,ülsiketitő dörgés lámadt s a harang szava 
még e~yet kondult s &'lután tovább nem hang· 
zott. Ez feltüot a toronyba ment emberek csa· 
ládjának s kétségbeesette11, teli gonosz sejte
lemmel várták a vihar végét. Mikor a bor· · 
zasztó z,vata.r elvonult, többen felmentek a to. 
rony ba s a haranglábhoz érve, iszonyu látvány 
!árult szemeik elé. Aharangok alatt ott feküdt 
holtan Kovács Pál harangozó s a két paraszt. 
gazda: Krisztán János és Bobnyák András, 
vagy két lépésnyire pedig megbénult tagokkal 
Tóth János gazda nyöszörgött. A villám, a 
mint harangozni kezdtek, becsapott A toronyba 
s három embert halálra sujtott, egyet pedig 
bénává tett. A szerencsét.Jenség a faluban és a 
környéken nagy meglöbbenést keltett. 
~ A német császár Waldeck·Rouss&auról. A 

német császár, mielőtt északi utjára indult, 
Morgant, az amerikai trösztkirályt fogadta, Nor
végia vizeiben pedig a jaktián Waldeclt·Rosseau, 
v-olt frsncia miníszterelnököt és nejét látta ven
degeiüL Waldeck-Rosseauné most egy barátnő· 
jéhez intézett levelében leirja ezt a látogatást 
és a többi között azt mondja, hogy a német 
császár az ő férjéről ugy nyilatkozott, hogy 
most ö a legügyesebb államférfiu Európában. 
Ha Waldeck·Ross~au - tette hoz'l.iá a császár 
- monarchia rniniszterelnök:e lett volna, olyan 
maradandó nevet szerez magának, mínt Riche7 
lieu, Bismarck és Gladstone. Marganról a ná· 
met császár azt mondta, hogy nagyon elbtza· 
kodott ember, aki azt hiszi magáról, hogy a 
1ilágot trösztjeivel át [ogja alakítani. Igaz, hogy 
a körülmények kedveznek Morgan terveinek 
és fel tudja azokat használni a maga céljaira, 
de könnyen lehet, hogy ezek a körülméoyek 
a jövőben ellene fordulnak és összes alkotásait 
tönkre teszik. Látszik ebből s nyilatkozatból) 
hogy a német császár helyesen lát és nem 
igP-n bizik a trösztök jövőjében. 

- Az öreg Strakosch. Meghalt az öreg Btra· 
ltosch Párisban, hol az utóbbi években szini"a.zgató 
lett a deres fejű impress1oári6, a kire sokan emlé· 
keznek még vissza. abból az idóból, amikor az ó 
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tündérszép leánya Febea Aradon vendégszerepelt. A 
szép Febeá.val akkoriban Nagyváradon érdekes epi-
zód esett meg. Nemcsak a vá.ros szeladonjaL de 
minden épkézláb férfiu szerelmea volt akkor a bü· 
bájos Febeába, a kinél kevés szebb és igézöbb nő 
járt azóta is a Körös partján. Akkor történt. hotf 
Febea kísasszony & Püspökfürdöben járván, megcso• 
dálta a lótusz virágot s önkéntelenül felsóhajtott : 

- Jaj de ezeretnék egy ilyen virágot t ... 
E pillllna.tban ~ondolkozá.s nélkül ugrott a vizbe 

egy mellette haladó nagyváradi ügyvéd és kitépve. 
néhány lótuszt, odarakta hódolattal a halálra remült 
Febea lába~ eh~, . akinek. csak e jelenet után mutat· 
kozott be, 

Néhány napi tüzes udvarlás után fülíg szerel· 
mes lett a gazdag gavallér a szépséges F'ebeába, és 
meg is kérte feleségül az ör~g Strakoschtól. Az öreg 
azonl:<a.n a következő épületes kijelentéssel kosaraz\a 
ki a kérót: 

- Kedves barátom, az életnek ezer meg ezer 
olyan baja. van, a melyek arra késztetik az em· 
bert, hogy vizbe ugorjék és szabaduljon a földi 
gondoil.tól. Ne vegy& rossz néven tölem; ba nem 
adhatom a leányom olyan könnyelmű embernek. a 
ld már egy hitvány lótusz virágért is kész a vizbe 
ugrani. ,.,. 

- Utlevél·hamisité tanitó. A b.atárszéli ha
tóságoknair már régebben föltűnt, b.ogy külö· 
nösen a katonasor alá kerülő legények és fia
tal leányok utlevél nélkül mennek át a romá
niai határon. Eleinte azt hitték, hogy a határ. 
széli őrség hanyagsága folytán történhetík ez 
meg, de később kiderült, hogy az átkelésnél 
mindenkinek van szabályszerűen kiállitott iga· 
zolványa. A mult kéten négy fiatal leány akart 
átmenni a határon. A bodzai Grsparancsnok 
megvizsgálta utlevelüket s azt találta, bo~y a 
személyleírás két leányra nem illik rá. Kér
dőre vonta a leányokat. a kik bevallották, 
hogy az utlevelet Romuleszku bodzai román ta· 
nitótól kapták, a ki másnak is szakott utleve
let adni. Erre a csendőrség házk:utatást tartolt 
Romuleszkunál, a kinél sok kitöltetlen utlevél 
lapot és egy hamisitott szolgabirósági pecsétet 
is talált~:~ k. Találtak még sok levelet, részben 
magyarországi, részben romániai lélekkufárok· 
tól. Romuleszkut az elfogott leányokkal együtt 
bekísérték a járásbiróságra. 

- Házassággal végzödölt öngyilkossági ki· 
sérlet. Párisbar. mintegy négy héttel ezelőtt 

Devoir Jeanette kisasszony a Szajnába ugrott 
azon való bánatában, hogy vőlegénye röviddel 
ezelőtt egy vasuti szarencsétlenség alkalmával 
életét vesztette. A Szajna partján sétálók közül 
egy Jé,.ome Henr\ nevü fiatal orvos utána V~>· 

tette magát a leánynak és kimentette a vizbóL 
Most azt jelentik Párisból, hogy a feltünő szép· 
ségü, előkelő le4nyt tegnap vezette oltárhoz az. 
életmentő fiatal orvos. 

- Lovaglas nyilatkozat. A következi> apró· 
hlrdetés jelent meg egy délvidéki kisebb lapban ;: 
Bűnbánóan visszavonom azon á.llitásomat, hogy Ko· 
vácsoé urnö ugyanazon talapot viselte volna ·tegnap 
a korzón, amelyet a mult évben minden vasárnap 
és ünnepnap hordott. Dr. H. 

- Lopott halakért - halál. Sebestyén Já
nosné gyönki 1akosné életével adózott tolvaj 
természetének. Hétfőn este két gyermekével ....._ 
iszonyu kinok között meghalt. Az esetet igy 
mondja el tudósítónk: Btokora Józsefné, a ki 
szomszédJa volt Sebestyénéknek, hétfőn dél· 
után apro halakat sütött. A patkányokat akarta 
velük elpusztitani, ugy, hogy a halak belső ré· 
széba patkánymérget tett. A kisütött halakat 
tányérra rakta s kitette a ház elé hülni, maga 
pedig hátrament a kamrába, hogy ott a patkány· 
lyukak elől elrakodjon. li1 közben valami mialt 
átment hozzá Sebestyénné, a ki, mivel senkit 
sem látott a konybáhan, a sült balakbóL tiz 
darabot a köténye alá rejtett s azzal hazament. 
Aznap este Sebestyénoé a lopolt halakat meg-
ette vacsorára két gyermekével, a mitől azután 
annyira rosszul lettek, hogy még azon éjjel 
meghaltak. Az elötalált halhulladékokból m_eg
állapitották, hogy azok mérgezettek volta.k: s 
ezektől halt meg Sebestyénné és két gyer~ 

rT 
' i 

.. ~ 

' ~ 
1 

-~ .... 



j 
i 

' 

~-. 

mnr: u-·s 

lffiAke. Szokorán6 elmondta, hogy a halak t6le 
'Valók, de azokat Sebestyénoé ugy lopta. el, te· 
hát a tolvaj természetének esett áldozatul. 

- Nagy ebéd és apró kellemetlenségek. 
Bécsben poruljárt egy gazdag ur. Semmi egy6b 
nem volt a bűne, rointnogy bőven szórta az 
.aprópénzt. Másodmagával ebédelt meg a Prá· 
ter egyik olyan korcsmájában, amiben - UKY 
látszUr - legfeljebb ötforintos banköt szoktak 

· váltani a vendégek. Kitünő pezsgőt ivott, a 
menut is ugy válogatta össze, hogy nem igen 
törődött azzal, hogy minAk mí az ára, a pincé· 
reknek udvariasan és bőkezüen köszönte meg 
a vesződséget, amit okozott nekik s végül a 
muzsikusoknak egy százast küldött elismerése 
szerány jeléüL A szom!'Zéd asztaloknál pedig 
összesugtak s olyan bugris is találkozott, aki a 
jól ebédelő urban Humbert urra ismert. Te
lefonoztak a rendőrségnek, amire a policei csak· 
ugyan hirtelen megjelent és a fekete kávé után 
rögtön elkövetkezett a fekete leves is. A nagy· 
pénzü urat becitálták, kihaUgatták s azután 
nagy hajlongás és bocsánatkérések között el 
bocsátották. Kisült ugyanis, hogy egy rémsé· 
gesen -gazdag francia grófot csiptek meg - s 
hol jártezalatt Hnmbert ur és kedves családja ... 

- Magyar név. .Mudrák Gyula váci illetóségü 
aradi lakos családi nevének "Mih!llyi"·ra kért át· 
változtatását a belügyminiszter megengedte.# 

- Vérfürdö Fehéregyházán. Borzalmas eset 
történt - mint tudósitónk írja - tegnapelőtt 
Fehéregybázán. Verekedés közben három em
berélet esett áldozatul s több sulyos testi sértés 
történt. At. eset igy történt: Latkán Ferenc, 
Miszter Adám, Bzvinák Pál és 8osner Jakab 
együtt voltak aratni s a résztermést e~yütt 
rakták össze a szérüskertben, hol elcsépelték. 
Tegnapelőtt fej"zték be a cséplési munkát, 
malynél jelen vo:tak az illetők feleségei is. A 
bu~ azétosztása alkalmával azonban az embe· 
rek:: összevesztek . .b.lőbb csak szóváltás történt. 
később azonban tettlegességre került a do· 
log, s mivel másként nem birtak t>gymással, 
bicskákkal támadtak egymásra. A vér láttára 
az asszony:-k is beleavaLkoztak a dologba s ki· 
ki a saját férje védelmére kelve, sarlókkal és 
vasvi1lákkal támadtak az ellenfelekre. A ször
nyü verekedésnek csak akkor lett vége, a mi· 

. kor Lntkán Ferenc halva esett össze Szvinak 
Pál késszurásától, a mit látván Latkánné, a 
kezében voit sarlóval elmetszette Szvinák nya
kát, ki szintén rögtön meghalt A vérengzésre 

·Ös szefutott em berek szállitották el a halottakat 
és a sebesülteket, de utkö~ben Miszterné is 
meghalt a Rérüléseiben. A verekedésben részt· 
vett többi aratók oly sulyos sérülést szenved
tek, hogy valamennyi élet-halál közt lebeg. 

- Cipőjét szerezze be Porter Vilmos nagy 
áraházában a Szabadság-téren, mivel ott meg 
lehet nyugod va afelől, hogy biztosan kézi gyárt
mányt kap, mely sokkal tovább tart, mint a 
g)·árilag készült cipő. Az árak rendkivül mér· 
sékeltek; sárga cipők, hölgyek- és gyermekek 
részére az előrehaladt szezon miatt faját áron 
adatnak tovább, de ennek dacára is öt fc.rintos 
bevásárlásnál minden vevő igényt nyer az élet
nagyságo ingyen fényképre. 

- T. üzletfeleink szives tudomisá~ hozzuk, 
hogy Révése Nándor könyv- és pa.pirkereskedó urat 
(Szabadságtér 20. szám. Telefon 265.sz.) képviselóség· 
gel ruháztuk fel, Iri elfogad minden a nyomdánka.t, 
valamint az Aradi Közlöny kiadóhivatalát érdeklő 
megbizásokat. 

. TÖRVÉNYKEZÉS. 
§ Sötét bün. A budapesti büntetörvényszék 

-vádtanácsa ma délelőtt té.rgyalta Gtárán tábla· 
biró elnöklete alatt Horvát L!ljosnénak és Hor
vát Marínak, Flas Teréz és Mazur Anna nevü 
kis leányok elcsábitóinak felebbezését a vizs· 
gálati fogságot elrendelő végzés ellen. A vád
tanács helybenhagyta a viszgálóbirónak a vizs. 
gálatí fogságot elrendelő végzését. A vádtanács 
ezen határozata ellen a letartóztatott terheltek 
védője, Visontai Soma dr. felfolyamodást jelen· 
tett be a kir. itélőtábláboz, amely a jövő héten 
fog dönteni véglegesen a szabadlábra helyezés 

• ügyében. 
§ A lugosi szenzáció. Krassó-Szörény vár· 

megye kiadója, Kluesarics Henrik. több ezer 
koronára rugó váltóhambitást követett el Vi· 
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rányi János nyomdatulajdonos és a ,.Krassó· 
Szörényi Lapok" tulajdonosának kárára. Vid.· 
nyi időközben elhunyt, de még halála előtt 68· 
küt tett, hogy Klucsaricsnak nem irt alá ily 
nagy összegre váltókat. A~ örökösök követ.e_l
ték Klucsarics megbüntetesél és a szenzác10s 
bűnügy ma nyert befejezést a lugosi kir. tör
vényszék előtt. A főtárgyaláson Potyondy G~· 
za kir. törvényszéki biró elnökölt; a vádat y,. 
rág Béla kir. ügyész képviselte, a védői tisz· 
tet Bredieián Coriolán lugosi ügyvéd látta el, 
mig a sértett örökösök képviseletében dr. Hajdu 
Frigyes temesvári ügyvéd jelent meg. A tár· 
gyalás óriási közönség előtt folyt le és szenzá
ciókban sem volt hiány. A kir. ügyész és kü· 
lön/Ssen dr. Hajdu Frigyes érvekben gazdag 
és tartalmas vádbeszédjéra a kir. törvéayszék 
Klucsaricsot nyolc rendbeli váltóhamisításban 
mondta ki bi\nösnek és két esztendei börtönre 
itélte. 

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS. 
== Arató-ünnep. A földmivetési miniszter a 

mult é'ben figyelmébe ajánlotta a gazdaközön· 
ségnek a régi arató-ünnepek felelevenitését, 
mint a legjohb eszközt a gazda és a munkás 
közti jó viszony megteremtésére. A miniszter 
felhivása az egész országban visszhangra ta· 
lált és az idén is az aratási munkálatok befe· 
jaztével egyes nagyobb uradalmak arató ünn:e· 
peket reudeznek. Ilyen arató-ünnep volt vasár· 
nap Zselénszky Róbert gróf kakasszéki birtokán, 
a hol 292 arató munkást vendégelt meg az 
uradalom. Az ünnepély délután vette kezdetét 
tánccal és este paprikáson kivül minden mun
kás még egy liter bort is kapott. A mulat~ág 
késő éjfélig tartott. 

= A soborsini állatvásárra, melyet e hó 
18·án tartanak meg, a nasitott körmü állatok 

(Tt.ellkét évi• raboskod6 nazarénn•.) l felhajtását betiltotta a hatóság. 
- Az Aradi Közliiny tudósitójától. - = A kereskedelmi kongresszus. A ke:reske-" 

Szeged, augu•ztus 7. delmi kongresszus végrehajtó bizottsága te~oap 

A börtön becsületes rabja. 

A szegedi börtönfelügyelő bizottsá~ ma délelőtt Radvány István kir. tanácsos elnöklé~é
évnegyedes viz gálatot tartott a Csillagbörtön· vel ülést tartott a budapesti kereskedelmi és 
ben. Grigár Róbert hörtönigazgató fölhívta a iparkamarában. Ezen a:6 ülésen állapitották meg 
bizottság figyeimét egy tizenkét év óta rabos- a Sopronban szeptember 21-22-én tartandó lV. 
kodó naZ3rénusra, aki az u. n. fegyelmi zárká· országos gyülésen tárgyalandó ügyeket. Napi· 
ban tölti büntetését. G. Kovács Pál a neve, renden lesz : 1. Az Ausztriával kötendő vám· 
Békés-Csabáról hozták a börtönbe, mert be· és kereskedelmi szövetség ügye. 2. A koreske· 
soroztatás alkalmával nem akart fegyvert foAni. dők szervezete. 3, A fogyasztási szövetkezetelr 

Többször tettek vele katonáék kísérletet, kérdése. 4. A kt>reskedelmi alkalmazottak ,·i· 
de G. Kovács Pál hajthatat.lan maradt. Erős szonyainak .szabályozása. 5. Mint indítvány:· az 
hitének parancsolatát követte s a börtönt vá· élelmi8zerhamisitások meggátlása; a vasárnapi 
lasztotta inkább, semhogy öldöklésrJ való szer· munksszüneti törvény reviziója; a pénzintéze
számot vegyen a kezébe. Mert Jézus meg. tek reformja. 
mondta Péter apostolnak: "Dugd hüvelybe = Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren· 
szablyádat, mert aki fegyvert fog, fegyver által Vereia a következő fizetésképtelenségaln·öl tesz je· 
vész él!" A börtönigazgato e szavakkal adott lentés·. Veit A.nta.l, Bécs. - Pepucka Mihály. Né· 
fölvilá.gositást a rabról: met-Lipese. - Neumann Albert. Csáktorn;a. -

_ Ime egy ember, ak\ tetőtől-talpig be· Löffler Sámuel, Pápa. - Scherer Ferenc, Zombor . 
- Lohmer Eliz, Orác. 

csületes. Derék, munkás, jószivü ember, aki el-
len semmi panasz .sem merült föl. 

Megkérdezték a harminchárom éves rab· 
tól; aki földmives ember, hogy miért lett naza· 
rénus 1 l{ovács Pál kenetes hangon felelt : 

- Mart megismertem a biin nagyságát. 
- Hogyan ismerte meg? 
- Jézus sugallatából. 
- Hogyan szállta meg a sugallat? 
- A gyülek~'zetben. 
·- Hogy jutott oda? 
- Egy békés-csabai asszony vezetett ·oda. 

A hivőkkel együtt énekeltem s velük olvasgat· 
tam az irást. Evekig hallgattam aztán az ige
magyarázatokat. 

- Hát érdemes volt ezért sze n ved ni 1 
Kovács Pálnak fölvillant a szeme és su· 

gárzó arccal mondta: . 
- De hiszen én nem szenvedek. En bol

dog ..-agyok. tekintetes urak ! 
A bizottság tagjaira mély hatást gyako

rolt a jelenet, mely valósággl\l olyan volt, 
mintha a "Quo vadis 1" történetéből volna ki· 
hasitva. A hitéhez, meggyőződéséhez szivós tör· 
hetetlenséggel ragaszkodó nazarénus olybá tünt 
föl, mint a kereszténység vértanu·korszabának 
rajongója. _ 

NAPIREND. 
Augusztus 8. Péntek. Róm. kath. naptár; Girjék vér· 

tamt - Protestáns naptár: Cirjek vértanú. - Görög-ke
len naptár (julius 26.); HermoL - A nap leél 4 óra 31 
perckor, nyugszik 7 óra 6 perckor. - A hold kél 9 óra 
M perckor, nyugszik 9 óra 8 perckor. 

Kölosey-könyvtár. Nyitva van hétfón, szerdán és szom· 
baton délelőtt ll ~-121~ óráig; kedden, csütörtökön és 
pénteken délután l ~-2Y, óráig; vasárnap és ünnepna
pokon zárva. Helyiség: Ereklye-muzeum helyisége melletii 
ülést&em. 

lciöjóslb. A központi meteorologiai-intézetnek'Aradra 
küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjá
tás várható: ~feleg, keleten, nyugaton zlvatarvk. 

Augusztus 8. Jegyzőválasztás Kuvinban. 

Bud a pest -köbány ai sertéskereskedeiem. 
- Augusztus 7. -

• Magyar ela/Yrendü: Öreg nehéz páronként 400 kilo-
ll:'rammon felüli sulyban 102-4 fillérig, öreg közép páron
ként 300-400 kilogramm sulyban -- fillérig, fiata! 
nehéz páronként 320 kilogrammon felüli sulyban 112-4 
Hllérig, fiatal közép pt:Lronként 2~1-320 kilogramm sulY· 
ba.n 110-2 fillérig, fiatal könnyü páronként 250 kilo· 
grammig teljedö sulyban 108-9 fillérig. 

&erbiai: Nehéz pl:Lronként 260 kilogrammon felüli 
sulyban 112-4 fillérig, közép páronként 240-260 kilo
gramm sulyban 110-2 fillérig, könnyü páronként 240 ki· 
logrammig terjedő sulyban 106-8 fillérig. 

Serléalltaztf.m. Augusztus hó 4. napján volt készlet 
f5,305 darab, augusztus hó 5. napján fölhajtatott 251 
darab, augusztus hó ~- nap,ján elszállitta.tott 379 darab, 
IAU~usztus hó 6. napjfill maradt készlet 45,177 darab. 
Uzlet: Változatian. 

Hivatalos árfolyamok 

Budape•t, augusztus 7. 
Magyar aranyjl:l.radék 4% •• 
)(agyar koronajáradék 496 • • 
Magyar arany 4~ 96 ••••• 
Magy ar ezüst f V. % ..- . • • • 
Magyar keleti vasut . . . . . . 
Magyar földteherment~itési kötvény . • , • • 
Magyar italmegváltást kötvény . . . . , , • 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény • 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . . 
T:lszaszabályozási és szegedi kölcsön . 
Osztrák papírjáradék . • 
Osztrák jAradék ezüst • • . 
Osztrák járadék arany . 
Koronl\jAradék . . . . . 

•. 

121.-
97.B1» 
11~.-
100.-
119.-
9'1.80 

100.-
97.50 

204,.-
162.~ 
101.50 
101.50 
121.50 
99.50 

1!'12.5<0 1860-iki államsorsjegyek . 
Osztrák-magy ar bankrészvény 
Magyar hitelbankrészvény . . 
Osztrák hitelbankrész\ tny . • 

•• 1600.-

Osztrák-magyar állam\asut ... 
20 frankos arany (Napoleondor) 
Német birodalmi márka • • . . 
London; . 
Páris • • • • • . . . • 

732.50 
688.50 
712.~ 

19.08 
117.02 
239.75 
9~.20 
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Budapesti árú- és értéktőzsde. 
- Az 4mdi KözliJny támati tudósítása. -

Budapest, augusztus 7. 

Délüözadt. Buzakinálat jó, vételked\' javult. Szilárd 
vuyza.t mellett 26,000 métermázsa került forgalomba, 10 
-16 fillérrel drá~ább ára.kvn. Egréb gabonanemek közül 
roiS és zab 5-10 fillérrel drágább. Időjárás szép, meleg. 

Zárklt 12 6ra1wr: 

Suza októberré . • • • . • . • 6.66- 6.67 
Buza 1903. áprtllsra . . 7.01- 7.02 
Rozs októberre • . • • 5..72- 5.73 
R<lzfl 1903. (lnrllisra . . 6.-- 6.01 
Zab októberre . • • • • 5.38- 5.39 
Zab 1903. ápriltsra. • • ~ 6S- 5.64 
Tengori augusztusra . • • • . • -.--.
Tengeri 1903. májusra . • • • • 5.1'1- 5.18 
Repce augusztusra • • • • • . 10.35-10.46 

Zárlal 6 6rakor: 

Buza októberre • . • . . . • • 6.M- 6.69 
Buza 1003. Aprilisra • . . . . . 7.03- 7.04 
Rozs októberre • , , • • • • • 5.7b- 5.76 
Rúzs 1903. áprillsra . • • • . . 6.02- 6.03 
Zab olrtóberre . . . . . • 5.39- 5 . .W 
Zab 1903. áprillsra . • • 5.63- 5.64 
Tengeri angusztllSra ..•••• -.--.
Tengeri 1903. mf:\jusra ....• 5.17- 5.18 
Repce angusztusra • • • . . . 10.30-10.~ 

Zárlot 5 órakor: koroua 

Osztrák hitelrészvény • • . . . • . . 689.50 
llagya.r hitelrészvény . • • • • . . . 7 33.2~ 
Leszil.mitolóbank részvény ••.... 468.
Rtma-Murá.nyi vasmú részvény ••.. W2.50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 714.
Közutt vas ut • • • • . . . . • • • • 637 .. '>0 
V&roei villamos va.sut részvény ••• 333.50 

_ Vasuti kiizlekedés. 
- Érv611J'M Itt Oa. fl "ri m llt.lu• h6 1•sGI. -

ARADRÓL ARADRA 
Budapest felé Indul: Su d.apest felől érkezik: 

Nagpá.ra.dra reggel ~.10 Személy-vonat reggel 6.00 
Gyorsvonat reggel 8.18 Személysz. tv. reggel 9.10 
Személyvonat d. e. 11.20 Gyorsvonat délelőtt lUH 
Személysz. tv. d. u. 4.45 Személyvonat d. u. 3.32' 
Gyorsvonat délután 4.21 Gyorsvonat este 7.11 
Személyvonat este 9.35 Szmv. Szolnok:ról este 9.-

Erdély fe.lé : Erdély felől: 
Személyvonat reggel 6.35 Soborsinról reggel . 6.59 
Gyorsvonat délután 12.11 Gyorsvonat reggel 8.08 
BoborsiDig délután 2.04 Személyvonat d. e. 10.50 
Személyvonat d. u. 4.07 RadnAról délután 2.36 
Radnára délután 6.35 Gyorsvonat délután 4.06 
G1orsvonat este '1.18 Személyvonat este 8.51 

Te•,nvár fe,Jé: Te•esví.r felll: 
, Személyvonat reggel 6.15 Vegyesvonat d. e. 10.43 

Személyvonat d. e. 11.56 Személyvoat d. u. 3.« 
Ve-gyesvonat délután 5.- Személyvonat éijel 10.59 

Szeged felé: Szeged felil: 
Vegyesvonat reggel 7.10 Személyvonat reggel 8.35 
SJemélyvonat. d. u. Ul Vegyesvonat este 7.06 

Brád felé: Brád felől: 
Személyvonat reggel 6.2~ Gurahonczról szm. r. 8.03 
Vegyesvonat d. u. 12.06 Vegyesvonat d. e. 11.
Gurahonezig szm. du. 4.30 Személyvonat este. 6.56 

Mf\jns 1-töl bezArólag szeptember 30-ig únnep- és 
nsárnap, vaJamint a radnat búcsúnapokon jön Radnáról 
egy vegyesvonat este 8 óra 23 perckor. 

'. 

- --

REGÉNY-CSARNOK. 
Hipnózis. 

- ADgol reg&ny. ~ 

lrta: D a r d ., 1. D. 

(Folytatlls.) 

~ Amint a kerekek zörgése elhangzott, az or-
" 1'os is kilépett az olvasóterern ből s odament az 

egybegyü.tekhez, vizsgálódó tekintettel fordulva 
egyiktől a másikhoz; nem, George egyiket sem 

. érLesitette gyanujáról, ezt látta az elfogulatlan 
arcokon! Fitzallan megkönnyebültan váltott pár 
szót Percivalnéval, attán Klttyvel kezdett inger
kednt, mig mindoyájan bd nem nHmtek a ze
neterembe, ahol lady May és Nazaréna néhány 
duettet akartak énekelni. Az orvos künn fJla
radt a csarnokban s egy pillantást vetve kö· 

_ röskörül meg11n : ... ;Jött, hogy egészen egyedül 
van; a következő piHanatban az asztalnál volt 
~ kinyitva a leveles szekrényt. Valóban szeren· 
',eséje volt! Az első levélen mely a kezében 
akadt, ez a eim állt: n Tolson Vince urnak, 
London, E. C. Stund 425" A levelet kabája zse
bébe sülyesztve, az orvos ujra bezárta a levél· 
szekrényt, aztán azobájába ment s annak ajta· 
ját belülről bezárta. Aztán biztos kézzel felsza· 
kitotta a levelet ; valóban az nit benne meg· 
irva, hogy Carlton George azonosnak tartja őt 
Chareott GyOrgyel. 

ARADIKÖZLÖNY. 
Fitzallan még egy ideig sztnte kábultan 

ült, kezében a l<wélel, aztán összeszedte magát 
annyira, hogy a boritékkal együtt bP-le tudta 
dobni a kandaló tűzébA s elkezdett gondoskod· 
Di7 hog) mít tegyen. - Menekülni - ami el· 
ső gondolata volt - annyi lett volna, mint éle· 
tének fáradtsá80san emelt épületét egy csapás· 
ra lerombolni. Aztán meg nem is mondhatta 
meg a feleségének, hogy miért hagyja el angol 
országot olyan sietve, mert hst felvilágositná szö· 
késének ígazi okáról, akkor az asszony vona· 
kodni fog vele menni, mint flogyáltalán megta· 
gadja az engedelmességet, ha férje nem tud az 
ország elhagyására valami elfogadható okot mon
dani. Arra pedig nem is gondolt az orvos, bogy 
felesé,::,ét itthagyja s ezzel oko~ 1:1dva neki az 
elválásra, módot nyujtson arra is, hogy Ray 
el vehesse. 

Igy tehát a menekülésnek más módját kel· 
let kitalálnia, még pedig olyant, melynek az 
árát nem ő adja meg, hanem valaki máR. De 
minden áron meg kell akadályozni, hogy Carl· 
ton George felfedezését közé tehesse! Ha a 
saját biztosságáról volt szó, Fitzallan Gaston 
nem nézte, hogy az másnak az életébe kerül-e 1 
Feláldozott volna hidegvérrel száz Ambert is 
hogy magát megmentse, mért ne dobott voln~ 
áldozatul egyetlen egyet ?De persze, ezt az egyet 
ugy kell láb alób eltenni, hogy a gyanu ne 
hiromolhasson ó reá, mert ezzel helyzetán nem· 
javitana, hanem még rontana. Talán a George· 
tól való megszabadulás vágyánál is égetöbb 
volt Fi~zallannak az a vérszomjas kivánsága, 
hogy Rayt tönkretehesse s ezzel Nazarénát is 
sziven találja. 

Ez a fekete gondolat eleintén csak halkan, 
susogó lehelettel közeledet~ hozzá, csak mint a 
villámfény világitot.t bele néha·néha lelke sö
tét Öcvényébe •.. aztán elkezdett lassanként 
határozottabb alakoL ölteni ... a körvonalai 
kidomborodtak ... igen, igy menni fog a do· 
log . . . egy csapással kell megsemmisíteni 
Georgeot is, Rayt is ... és már azt is tudta, 
kinek .~ keze fogja megtenni a halálos csa· 
pást! Ordögi vigyorgással tekintett msga elé, 
átgondoi:ta még egyszer tervét, igen. igen, igy 
ruenni fog a dolog s hogy fog akkor gyönyör
ködni. Nuzaréna kétségbeesésében. Jellemének 
minden rossz tulajdonsága - s olyan sok go. 
noszság volt benne ! - egyszerre felébredt ! 
Ha ö kivül áll a törvényen, nem is fog törődni 
a törvénynyel l OyHkolni fog s a gyilkosság ter
hét másra báritják át. 

* 
Midón Fitzallan orvos mintegy két óra mul

va elhagyta megint a szobáját, senki sem lll
vashatta volna le az arcáról, hogy micsoda gon
dolatok és, terv-ek fogamzo~tak meg agJvelejé· 
ben. Gyors, nyugalmas leptekkel sietett le a 
kertbe, hogy villásreggeli előtt még sétáljon 
egyet. Egy kutyának a keserves üvöltése és 
nyUszitése hangzott a fülébe s arrafelé fordulva 
a honnan a panaszos hangok előtörtek, egy ól
hoz ért, melyben Percivalné, Ray, Kitty és He· 
lén álltak Ray vén vadászkutyája Ponto körüL 
Az asszollyok zokogtak s mikor Fitzallan kö· 
zelükbe .ért, Helén éppen így szó!t esdekelve: 

• , - Ú Ray, hát lődd agyon a nyomorult 
pa.rat ! Nem látod, és hogy vonaglik a fájda
dalomtóL 

- Nem - felelt Ray bánatosan pillantva 
kedves kutyájára, melyet csillapitani igyekezett 
a simogatásával - hogy hamarosan megsztlba· 
du!jon a fájdalomtól, arra csak egy mód van. 
Mérget keH neki adnom! A lövés bizonytalan 
de a méreg- egy szempillantás alatt megöli· . 
Oraeme a Tirasz ltutyájának. mikor meg kel: 
lett ölníe, ciánkálit adott s a halál csaknem 
·ugyanabban a pillanatban heállt., -· '"' 

- E pillanatban lépett F1itzallan a többi· 
ekhez. 
· - Mi történt ezzel a szegény állattal 1 kér-

dezte élénken. 
- Elgázolta egy kocsi, - felelt Ray szo· 

moruan, - épen in4ulni akarok a gyógysze. 
részhez, hogy ciánkáUt vegyek. Ugy-e az gyor· 
san öl6 méreg 1 

- Elhiszem azt, - felelt Fltzallan -
nem ismerek mérget, mely gyorsabban hátna 
mínt a ciankáli. , 

(ll'oqt.att.sa kÖTetklilft.) 

A lele.J.O. ned:~ táTOllét-ében a Benesliéséri lelelős : ••••• ,z •. 

·-. ~ ; . ,_. . 
1902. auguF!ztus 8. 

Fonlard~selyem eo krtól ~~:é~~-Ítt:!~k· 
és ruháknak, valamint ~Henne

be~g-se~yem~ fekete, fehér és szinesben 60 krtól frt 14.65. 
kr1g meterenként. Mindenkinek díj- és vámmentesen haz
hoz küldetik. Minta postafordultávaL Sehwelcoa dupla a 

posta.bér. 

HEN~EBERG G. selyemgyáro•· 
(cs. es kir. udvarí szállitó) Zürich .. 

Szeszüzlet. 
- Augusztus 7. -

Mal Jeg_yzéaeink: Készárú nagyban nyers azea~ 116-
torona., klcsmyben 117 korona; fillomHott sr.esz nagyban, 
119 korona, kicsinyben 120 korona hordó nélkül, per 100· 
U ter %, beleértve 70 korona fogyasztAsi adót. 

SzáritoU mo8le1 12'80-13·- korona mmázsAnként 

f; -~ .. - .. ,< NYI LTTÉR.* i 

BORHOZ LEGJOBB!! 

KITUND ASZTALIVIZ 
ö 1695 

NYÁLKAOLDÓ GYÓGYITAL. 

Egyenruházati és hadfelszerelési 
üzlet megnyitás. 

Hammer és Szukop 
- .A..:El..AD, 

Salacz Gyula-utcza, Solymos-ház. 

Van szerencsénk a nagyérdemü közön
ség szives tudomására hozni, hogy hely ben, 
egy a legmagasabb igényeknek is megfelelő 

e gy en ruházati-intézetet 
nyitottunk, ahol is e szakmába vágó ösz
szes cikkeket raktáron tartunk. 

TeUes fölszerelések egyéves önkéntesek 
- ~ · résmé:re .. ' 

Tísztelettel: 

Hantmer és Szukop. 

Kass- vendéglő kerti helyiségében 
Ma pénteken, 1902. augusztus 8-án 

és a következő napokon 

af6városiorpheurn 
és a bécsi Ronacher mulatób61 összeállitoff , v-.A.FC,J F=TE

különlegességek előadása 
litter J. Oszkár igazgatósága alatt 22 elsó

rangu nemzetközi műeró fellépte. 

F~nyes -változatos esaládl műsor. 

Kudete 8 6rak01'. - Belép"-d\1 1 korona . 
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1902. augusztus 8. A RADI KÖZLÖNY. 
----------------------~--~~--~----~~------

231!.-1902. tlkvi szám. Egy taUesen jártas 
Póthirdetmény. · 

jegyzöi irnok, 
9

Ar;;;u;i hirdatmBny. 
A világosi kir. járásbiróság 

közhirré teszi, hogy míszerint Dr. 
Springer Ferencz íigyvéd, buda
pesti lakos végrehajtatónak, Horga 
Nikáné szül. Luka Katioza magya
ráti lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 337 kor. 76 fillér tőke s jár. 
iránti végrehajtási ügyében az 
1990-902. tkv. sz. a. kibocsájtott 
árveréRí hirdetményben, a világosi 
kir. járásbiróság területén levő. 
Aradmagyében fekvő, a magyaráti 
1244. sz. tkvben az A. I. 4. és 
7-9. sor., 2733/b, 1731/a., 1732. 
és 273 2/a. hrsz. a. felvett ingatlan· 
ságra 664 korona kikíáltáfi árban 
Magyarát községházához 1902 évi 
augusztus hó 25 ik napjanak délelötti 
10 órájára kitüzött árverés az 1881. 
évi LX. t.·cz. 167. §·a alapján 
Buda Juon a guguluj magyaráti 
lakos végrehajtató érdekében is 
1982 korona tőkekövetelése s já
rulékai kielrgitése végett megtar· 
tatni fog. · 

Kelt Világoson, 1902. évi ju· 
nius hó 27 ik napján a világosi 
kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 

Akna y Andor, 
1383 kir. jbiró. 

A magy. kir. Allamv. igatgatósága. 

68962-1902. szám. 

Pályázati llirdettnény. 
Alulirott igazgatóság a m. kir. 

államvasutak menetjegy-nyomdájá· 
ban, illetve mühelyeiben 1903. év· 
ben, esetleg 1904. és 1905. évek· 
ben szükséges fflstett, hasitott bir· 
kabőrök, alátét bőrkarikák, bőr· 
portáresák, valamint a W esti n g· 
house-fékek tömitéséhez való bőr 
tárcsák szállítására ezennel nyil· 
vános pályázatot hirdet. 

A pályázat tárgyát képező anya· 
gokat feltüntető aiánlati ürlap, va· 
Iamint a szállitásra vonatkozó és 
az ajánlattételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati 
felhivás valamennyi haza keres· 
kedelmi és iparka11taránál megte. 
kinthető és az alulirott igazgató
ság anyag- és leltár-beszerzési szak· 
osztályánál (Budapest, VI. An
drássy·ut 73. sz. II. em. 46. ajtó· 
szám) díjtalanul kapható. 

Az előirt módon kiállított, íven
kint egy koronás m. kir. ok a 60 
filléres okmánybélyeggel ellátott 
és aláirt ajánlati felhivással együtt 
lepecsételve legk~sőbben folyó évi 
augusztus hó 12 12-ének déli 12 órá
jáig a fentemlitett szakosztálynál 
benyujtandók vagy posta utján oda 
kütdendők. 

Az ajánlat boritéka e felirat· 
tal látandó el: "Ajánlat 68962-902. 
számhoz." · 

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó 
czikkek értékének 5 százaléka leg· 
későbben folyó évi augusztus hó 
ll·ének déli 12 órájáig a magy. 
kir. államvasutak budapesti fő· 
pénztáránál, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas ér· 
tékpapírokban leteendő. 

Bánatpénz nélküli és később 
benyujtott ajánlatok, valamint az 
olyanok, melyek uem az előirt 
módon tétetneJr, vagy a melyek az 
aláirandó ajánlati felhivás nélkül 
nyujtatnak be, figyelembe nem 
fognak vétetni. 

Budapest. 1902. év julius hó. 

Az igazgatóság. 

(Ut.áoo.TOID~ nem cl,jaaiaut.) . 

havi 50 korona fizetés és el
látás meltetl 

Alulirott kiküldött végrehajtó 
az 1881. évi LX. t.·czikk 102. §·a 
értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az aradi kir. járásbiróság 1902. 
V. 925. számu végzése által a nagy· 
laki takarékpéuztár jelentkezésére 
és több végrehajtatók javára is 
rreletsán Milivoj aradi lakos ellen 
MO kor. tőke és járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 
131:10 koronára becsült butorokból 
álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak . 

alkalmazást nysrhBt. 
Kurticson, 1902. évi augusz· 

rus hó 4-én. 

1371 
Szerény Sándor, 

,jeg~·zö. 

TELEFON 
I~egnagyobb vála~o~zték 

Mely árverésnek a helyszinén, 
vagyis Aradon, Damjanich-utcza 
3-4. szám alatt leendő eszközlésére 
1902·ik év augusztus hó ll· ik nap· 
jának délelötti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szán· 
dékozók ezennel oly megjegyzés· 
sel hivatnak meg, hogy az érin· 
tett in~ó~ágok ezen árverésen ~z 
1881. ev1 LX. t.-cz. 107. §-a er· 
telmében a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak. 

a r an y, ez ü st és ékszer~ 
tárgyakban. 

Alkal"mi vételek és eladások. 

DEUTSCH IZIDOR 
órás és ékszerész 42 

A R A D, T EM P L O M ·U T C Z A 
Minorita-palota. 

z á l o g c z é d u l á k, 

Az elárverezendő ingóságok 
vételára az 1881. évi LX. t.-czikk 
108. §·ában megállapitott föltéte· 
lek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Aradon, 1902. évi julius 
hó 26. napján. 

13H7 
Ortuta y, 

birósági végrehli\itó. 
arany és ezüsttárgyak készpénz 
fizetés mellett a legmagasabb 
árban megvétetnek, vagy be-- l U<1A~~~~~~~j'4ii~~ 

cseréltetnek. ~ · 

.tábizzaDás, }(ónaljizzaDás 
e ll e n 

egyeDüli és biztos hatásu szer a }(ajós-jéle 

Általános hintőpor! 
(Tanno•&alicyl. comp.) 

mely sem bőrt, sem fehérnemüt nem piszklt. Használata na· 
gyon egyszerü és kényelmes, néhányszori behintés után a láb

izzadás és a vele járó kellemetlen szag teljesen megszünik. 

Ára egy doboznak 85 krajczár. 
....... 

Cséplőgéptulajdonosoknak nélkülözhetetlen!! 
Elsórendü kötszerekkel ellátott · 

1f'entö-szekrény 
e1őirás szerint összeállítva darabja 5 forint. 

j(lányos mentoszekrmyek jutányosan kiegészittetnek. 
Kapható egyedül: 

Hajós Árpád 
gyógyszertára és gyógyvegyitszeti laboratoriumában 

Arad, Andrássy-tér 22. sz., a megyeházzal szemben. 

ll 

Magyar kir. államvasutak igazgatoság&. 

124177-1902. sz. '·. . 
Hirdetmén~. 

Ezennel közhirré tétetik,. hogy 
a vasuti kocsikban és az állomási 
helyiségekben ·elhagyott tárgyak, 
u. m. bőröndök, táskák kalapok, 
ruha- és fehérnemüek, botok, nap· 
ernyők és esernyők stb. az alább 
felsorolt állomásokon árverés alkal
mával azonnali készpénz fizetés 
meHett el fognak adatni : 

tLllomáson 1. évi augusztus hó 
Fiume 22-én d. e. 9 óra 
Kis-Czell 25-én d. e. 9 óra 
Bpest keleti 28-án d. e. 9 óra 

Budapest, 1902. évi augusztus 
havában. 

Az igazgatóság. 
(Utl:wnyomás nem dijaztatik.) 

Magy. kir. lLllamv. üzletv. Aradon. 

17466-1902. I. sz. 

Pályázati llirdet1nény. 
A magyar kir. államvasutak 

Nagyszeben állomáson lévő r álya
vendéglő bérletére • zennel zárt 
ajánlati pályázat hirdettetik. 

A bérlet 1903. évi januá1 nó 
l-ével kezdődik és tart ezen idő· 
ponttól számított három éven át.. 
vagyis 1905. évi deczember hó 
81·ig'. 

A bérleti helyiségek a követ
kezők: a vendéglő"' magánlakásául 
8 szoba és e~y cselédszoba, to· 
vábbá az I-II. oszt. étterem, fő· 
zőkonyha, tálaló helyiség, éléskamra, 
valamint e helyiségekhez tartozó 
folyosó, plncze, padlá~. és jégve. 
rem. - A III. oszt. váró· és ét· 
teremben csak az ételek és italok 
elárusilása engedtetik meg, s ezen 
közös czélra szolgáló helyiség fü. 
tése és világitására a vendéglős
nek évenként 149 m8 tűzifa, vagy 
ezzel egyt-nértékü kőszén és 207 
klg. kőolaj fog kiszolgáltatni, mig 
a többi helyiségek fütése és vilá
gitására a szükséges anyagok ön· 
költségi áron fognak a vendéglős· · 
nek kiszolgáltatni. 

A bérleti feltételek a magyar 
kir. államvasutak aradi üzletveze
tőségének I. osztályában a rendes 
hivatalos órákban megtekinthetők, 
vagy kívánatra postán megküldet
nek, miért is ajánlattevókről fel· 
tételeztetHr. hogy azokat ismerik 
és egész terjedelmükben kötele· 
zöknek elfogadják. 

Az 1 koronás bélyeggel ellá · 
tott és "Ajánlat a nagyszebeni pá· 
lyavendéglő bérletére" feliratu bo· 
ritékba zárt, ajánlatok lepeeséltelve 
1902. évi augusztus hó 19-én déli 
12 óráig alulírott üzletvezetőség ál
talános (l.) osztályánál nyujtan· 
dók be. 

Bánatpénz fejében 20(}, azaz 
kettőszáz korona készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpa· 
pírokban legkésőbb f. évi augusz
tus hó lB·án déli 12 óráig am.' 
kir. államvasutak at'adi üzletveze
tősége gyűjtőpénztáránál Aradon 
leteendő. 

Takarékpénztári betétkönyvek 
letét gyanánt nem fogadtatnak el. 

Ezen feltételektől eltérő, vagy 
nem a kit!izött határidőre beérke· 
zett ajánlatok nem vétetnek figye
lembe. Az ajánlatok közt a vá
lasztás szabadon, a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik. 

Aradon, 1902. évi julius bó 12. 

Az Qzletvezetöség. 

(Utt\nJliOmál :aem 41t,jut •. ) 
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Udvari lakás 
lciadó. 

ARADI KÖZLÖNY. 

Arlejtési hirdetmény. 
Alólirott zárgondnok közhírré teszi, hogy a. birói zárgond

~oksága alatt álló, az aradvárosi 4421. sz. tjkvben A. + 1. 
es 2. sor alatt felvett 29 hold 12140-öl Mészáros János és 
társai és Vincze Miklós-féle szántóföld az Aradi polgári taka

l\ffi2. au~usztus 8. 

Permetezók 
3 évi jótállással 

(i.n.gye:n ;la 'Vi. "tás) 

Bővebbet tMő rékpénztár irodahelyiségében (Minorita-palota) Hönig Frigyes 
. B ing E a énél, 

József foherczeg-ut 5. sz. alaH. 

Arad és környékére 
iigyes 1S78 

képviselö 
. kerestetik 

megfelelő jutalék ellenében. 

Xyitott üzlettel biró rövid
áru-, rőfös- vagy divatkeres
kedők előnyben részcsittetnek. 

Német nyelvü ajánlatok "Kunst
fárberei und Chemische Wasch
anstallt Sigmund Fluss" czimre 
Brünn Zeile N o. 38. kéretnek. 

1990-1902. tlkvi szám. 

!nerési hirdetmény kivonat. · 
A világosi kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Dr. Springer Ferencz 
üg~véd, budapesti lakos végrehaj · 
tatonak, Dr. Hotorán Jakab ügy
véd, mint Horga Nik~né szül. Luka 
Katicza magyarátl lakos részére 
kirendelt ügygondnok világosi la· 
kos végrehajtást szenvedő elleni 
337 korona .76 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrAhajtási ügyé· 
oen a világosi kir. járásbiró~ág 
területén lévő, Aradmtgyébenfekvó, 
a magyarát~ 1244. sz. tkvben az 
A. I. 4. és 7-9. sor, 2733/b., 
1731/a., 1732. és 27d2/a. br8zám 
a. f~lvett ingaHanságra az árverést 
6M koronában eí.ennel megálla· 
pitott kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingat· 
lanok az 1902. évi augusztus hó 
25-ik napján délel6ttl 10 órakor Ma· 
gyará.t községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltás! áron alól is eladatni 
fognak. 

A.rverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok hecsárának 10°/0-át, 
vagyis 66 kor. 40 fillért kész· 
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§·ában jelzett airfolyammal szá· 
mitott és az 1881. évi november hó 
l·én 8388. sz. a. kelt igazságügy· 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapirban a ki· 
küldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.·cz. 170. §-a értel· 
mében a bánatpénznek 8 biróság· 
nál előleges elhelyezéséről kiál· 
litott szabályszerü elismervényt 
á tszolgál tat ni. . 

Kelt Világoson. 1902. évi ju
nius hó 1-ső napján. 

A világosi kir. járásbíróság, 
miut telt'lkkönyvi hatóság. 

Ak nay, 
1382 kir. járásbiró. 

1902. évi augusztus hó 15-én d. u. 4 órakor 
nyilYános árlejtésen 1902. szeptember 15. napján kezdődő egv 
gazdasági év tartamára haszonbérbe fog adatni. " 

Ajánlatok irásban vagy élőszóval tehetők s a felajánlott 
haszonbér 10°/0 · a bánompénzül l~teendő vagy az ajánlathoz 
esatolandó. 

Kelt Aradon, 1902. évi augusztus hó 7 -én. 

Bánfi J.5ándor, 
138.f. birói zárgondnok 

........................... • • • l Hirdetmény. l • • 

harangöntönél 

Rákóczi~utcza 28. sz. · 
Ugyanott 

tüzi fecskendök, 

borszivattyuk, 
kutak és gummi tömlök 

gyári árakon. 
Javítások elfogadtatnak . 

~lagy. kir. Allamv. üzletv. Szeged. 

l 
Van szerenc~énk a n. é. közönség szives tudomására hozni, • 

hogy sikerült egy 24658-1902. sz. 

ll l k •
•• ege sö rangu ötszer gyárral Hirdetmény. 

• oly megegyezésre lépni, melynél fogva antisepticus kötszereket • 
• és .kötöanyagokat l~gkiválóbb és legfinomabb minőségben legol· • A magy. királyi államvasutak 

l 
csobb árakon hozhatunk forgalomba.. usszes kötszereink az 105147. 8 szegedi üzletvezetósége nyilvános 
számu m. kir. belügyminiszteri rendeletnek szigoruan megfelelő mi· • ajánlati tárgyalást hirdet az uj· 
nőségben és. csomagolásban vannak elöállitva. - Mivel emlitett sze~edi rakodó állomás alépümé-

1 kötszer~ket egy tömegben rendeljük, azon kellemes helyzetben • . nyeinek előállitására szüksége& 
vagyunk, hogy minden concurens áraknál olcsóbban szálUthatunk • földmunkálatok végrehajtására. --

• még a legkisebb mennyiségnél is. • A tervek, a szerzódési tervezet e Tájékozásul álljon ilt egy n(>hány gyakrabban használt e és költségszámitás, az ajánlati 
8 k<'ítszerek árjegyzé!:::e: • minta, a pályázati feltételek, va· 

• B h 
lam\nt 8 munkák végrehajtási· 

1~0 grl? runswatta enger csomagolásban 44 f~ll~r. 8 hoz kötött feltételek Szegeden, a. 

l 
/ .. klo " ., ,. 80 f~ller. • ' magy. kir. államvasutak üzletve·· 
It. ., " ., " 1 kor. 50 f~llér. · • l zetőségének pályafenntartási osz-

• 
l ,. " " ., 2 kor. 40 f~llér. l tály~ban (IL. emelet, 4. szám ajtó} 

• 

1 metere Steril·gaze (Hydrophil·gaze) 28 fillér. a htvatalos órák alatt megtekint-
Calióó és mull-pólyák minden árban. hetőte • e Az ajánlatokat legkés bb 1902. 

l Ipar és házi czélokra szolgáló gyógyszerfé1ék minden ver· l évi augusztus hó 16-án deli l% 
senyár betartása mellett kapható. . 1117 óráig kell benyujtani alulirott üz

• letvezetőség általános os .. tályában 
• Raktárak : • (!. emelet 22. sz. ajtó.) 

•• • ~ Az ajánlatokat egy koronás, az e Az osszes arad1 gyógyszertarakban. . l ajánlat melté. kletett i venkéntao m. 
• léres bélyeg-2el ellátva, lepecsételve 
.......................... és~ kö.v·".·~ ·:;felirattal .kell be: 

4398-1902. sz. v:lágosi járás föslolgabirójától. 

Yályázati hiraelmény. 

DYUJt&Dl: ., , J :l lat SZ UJ·SZegedl 
rakodó állomás alépitményének: 
előállitá.sára szükséges földmunkák 
végrehajtására." 

Az ajánlat benyujtása előtt két 
nappal, vagyis 1902. évi augusztus 
hó 14-én déli 12 óráig 3500, azaz 
Háromezerötszáz korona bánom· 
pénzt kell a magy. kír. államvas· 
utak szegedi üzletvezetőségének 
gyüítópénztáránál (földszint l. sz.) 
akár készpénzbe ·, akár állami le· 

A világosi községi Ol'VOSi állás - mely 1000 korona évi tétekre alkalmas értékpapirokban 
fizetéssel van javadalmazva - l ~mondás folytán megürese d- letenni. . , 
vén, annak betöltésére pályázatot nyitok. - A bánatpénzről szóló letétjegy 

Felhivom ennélfogva mindazon orvostudor urakat,. kik ezen az ajánlathoz nem csatolandó. 
'll' t 1 · 'h ·t· r k h "'6 , XIV t § Az értékpapirok a legutóbb a as e nyerm o aJ Ja , ogy az 18' · ev · .·ez. 48. · jegyzett árfolyam szEHint számit-
előirt minósittetésüket igazoló, valamint eddigi müködésüket tanu- tatnak, de névértéken fe1ül szá
sitó okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. hó 16-án mitásba nem vétetnek. 
délután 6 óráig nyujt..'>ák be. Csak idejekorán beérkezett irás· 

Választási határnapul 1902. évi augusztus hó 18-án d. u. beli ajánlatok szolgálhatnak a tár· 
4 r 't v·r k" ' h' , 'l l k't" .. gyalá~ alapjául. . ora 1 ag~s ozseg_ azana ~z~n?e I uzom... . P~sta utján beküldött ajánlatok 

A megvalasztando orvos allasat azonnal koteles elfoglalni és bánatpénzek térti vevénynyel 
s a román és német nyelvben jál'tasak előnyben részesülnek. 1-auandók fel. 

Világos, 1902. évi augusztus hó 5-én. Szeged, 1902. évi juiius hó 81. 

Pár is Gábor, Az Ozletvezetöség. 

föszolgab!ró. (Utünnroraást nem dij:\7.1mlf.) 

Aradi nyomda részvénytársaság köyvnynomdája . 

J 
l 

! 

..... ~~ .. .........._ ______________________ _ 
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